

UN «CASO» TRASCENDENTAL

El «lio» de las salinas

XI

Con lo que hemos venido diciendo en números anteriores, el lector habrá podido darse cuenta, leyendo entre líneas e interpretando por su cuenta nuestros datos, de que ese negocio de las salinas es un tema importantísimo, que trasciende a la moralidad de la alta política española y especialmente a la pequeña política de la localidad.

En todos nuestros artículos nos hemos producido en un lenguaje mesurado y correcto. Hemos procurado ordenar lógicamente nuestros documentos y argumentaciones. Nadie ha podido replicarnos; nadie ha podido hacernos la menor rectificación.

¿Se da cuenta el lector de la importancia de ese elocuentísimo silencio? Hay un colega, «La Almudaina», que no deja ocasión de combatinos. Si en eso de la sal no hubiéramos dicho verdades como puños [cómo habría chillado «La Almudaina»!

**

Otra observación queremos suscitar al lector. Y es: que no se trata de ningún asunto secreto, de ninguna revelación. La discusión de ese escandaloso negocio tomó estado parlamentario desde que el senador señor Palomo se ocupó de él en la Alta Cámara y desde que la prensa de Madrid comentó el caso [en notables artículos como el de Dionisio Perez.

Bien se hubo de advertir, al Senado, que era un tema importantísimo, no sólo el punto de vista de la riqueza pública, de lo que son y significan las salinas de Torrevieja, como propiedad importante del Estado, sino que es preciso que concluyan las corruptelas, las irregularidades y otra porción de cosas, que no quiero calificar por anticipado, pero que señalaré muy característicamente cuando sea el momento oportuno de explicar la interpelación, como decía el citado senador.

Y decía más en la sesión del 20 de mayo del año anterior. «Hace algunos días rogué al señor Ministro de Hacienda que tuviera la bondad de remitir a la Cámara el expediente relativo a las cuentas del arrendamiento de las salinas de Torrevieja y a otros antecedentes complementarios que, para poder estudiar este asunto y llegar a formar juicio, necesitaba al preparar la interpelación que le tenía anunciada. Puse bien, el señor Ministro de Hacienda tuvo la bondad de enviar, no los metros cúbicos de papel que los Archivos de Hacienda encierran relativos a este asunto, sino aquellos documentos que eran necesarios para el objeto especial sobre que yo quería informar al Se-

nado y al país en un asunto VERDADERAMENTE ESCANDALOSO, en que estimo deben tomarse ciertas precauciones, para que no se pueda conceder una prórroga de arrendamiento al finalizar el contrato actual, que terminará el día 22 de septiembre de 1922. Por lo tanto, teniendo hecho el estudio, habiendo examinado estos antecedentes, habiendo recibido también un curioso e interesante folleto que los salineros españoles han repartido profusamente a los señores representantes del país, lo mismo Senadores que Diputados, estimo que es momento de verdadera actualidad para tratar este asunto. Por consiguiente, aunque el señor Ministro de Hacienda no está presente, le ruego que señale, de acuerdo con la Mesa, el día en que pueda explicar esta interpelación, que considero de alto interés, principalmente por lo que se relaciona hoy con asuntos que tanto afectan a la economía nacional, como los que se están tratando a diario y de los que tan brillantemente se han ocupado, en estos días, otros señores Senadores con motivo de la reforma arancelaria».

Vino después el anticipo de interpelación, de la que tienen ya nuestros lectores una resumida idea.

El señor Maestre, de la Comisión, hubo de contestar:

«Yo creo que, efectivamente, el hacer una competencia que a mí no me parece (perdonadme la frase) lícita a las demás salinas de España y sobre todo el interés y el celo que en estas cosas pone el señor Ministro de Hacienda, son augurio de que esas extralimitaciones, si se han cometido, que no lo sé, no se seguirán cometiendo y habrá siempre una entidad, ese Consejo de Administración, que recogerá esas quejas, las podrá poner remedio y llegaremos a una situación que sea distinta a la que hasta el día ha venido rigiendo este asunto».

En septiembre del corriente año finaliza el contrato. Los salineros perjudicados han presentado las oportunas denuncias. ¿Se decidirá la Hacienda a tomarlas en consideración?

Así débese esperar; como débese esperar, en consecuencia, que los actuales arrendatarios de Torrevieja no continúen ejerciendo esos «negocios», obscuros y clarísimos a la vez, que resulta una vergüenza de la administración española.

Pero, nos falta aun aportar algunos datos demostrativos y confirmativos de cuanto se ha dicho en los artículos anteriores.

militares al cumplimiento del deber de la disciplina, el excelente espíritu de las tropas y la opinión del país entero,—devolviendo de paso la serenidad a algunos ánimos,—han inclinado el del Monarca hacia una solución digna de su alta sabiduría.

ALANIS

En torno de las elecciones: Una «advertencia», al Alcalde

Algun colega, pudibundo, ha calificado de escandalosa la última sesión municipal. ¿Escandalosa? Pero, ¿quienes han provocado el escándalo? ¿Quiénes han dado motivo y ocasión a que el encono que reina en los espíritus suba hasta el mismo salón de sesiones, y estalle ruidosamente, violentamente, fogosamente, entre los escaños de los concejales?

Esta sesión no ha sido escandalosa. La discusión de los actos del Alcalde ha sido apasionada y violenta, porque no podía dejar de serlo. Hé aquí todo. ¿Acaso podía pasar sin un correctivo la conducta electorera de una Autoridad que, bajo el sofisma de la doble personalidad, desciende de la Presidencia del Consistorio y baja al arroyo a capitanear manifestaciones, que necesitan una previa autorización?

La sesión del Ayuntamiento en la forma en que se desarrolló no podía dejar de ser lo que ha sido: una advertencia, apasionada porque las circunstancias son de caldeamiento, al Alcalde de Palma en el sentido de que no puede convertirse en propagandista electoral del candidato don Bartolomé Fons.

La autoridad, por ser autoridad, requiere estar alejada, o por encima, de estas propagandas del arroyo, del mitín, y hasta de la taberna. Porque su actuación tiene dos inconvenientes: uno es a manera de coacción, porque toda autoridad lleva detrás de sí una influencia coaccionadora; el otro es que toda autoridad al descender al arroyo deja girones y trizas en su camino.

El Alcalde de Palma se confunde con la persona del señor Fons. ¿Es posible hacer esa distinción? ¿Es posible que los actos electorales del señor Fons sean independientes de la cualidad de Alcalde que ostenta? No es posible.

Pero además el señor Fons, Alcalde popular de Palma, lo es por la confianza que en él depositaron los concejales, es decir, los representantes de los distintos sectores políticos que integran el Consistorio. Y el Alcalde que, escudado bajo su doble personalidad, se entrega a actos de propaganda política, cae bajo la responsabilidad moral que sigue a todo abuso de la confianza que en él depositaron sus adversarios políticos. Nunca jamás un Alcalde popular puede hacer servir la autoridad de que fué investido para hacer triunfar unos ideales políticos en contra de otros ideales políticos. Entonces la autoridad que le fué delegada puede ser recogida por los mismos que se la delegaron. He aquí el principio de la soberanía popular. Si así no fuese, ¿qué sanción habría contra una autoridad cuando la persona que con ella aparece investida tuerce su misión y la hace servir para fines propios, exclusivamente propios?

Esta es la advertencia que el Ayuntamiento ha significado a su alcalde. Puede el Alcalde meterse el voto de censura del Ayuntamiento en el bolsillo, como alguien propuso; pero queda flotando la sanción moral de la opinión pública, que es muchas veces una sanción definitiva e inapelable.

Caldeados los ánimos, la pasión campeó por doquiera. Cuando la pasión domina pueden permitirse algunos excesos; pero lo que parece intolerable, lo que no puede tenerse sino como el producto de una inconsciencia, imprudente y temeraria, son ciertas frases pronunciadas por el concejal maurista señor Ramis de Ayreflor. Ese concejal, acaso por no haber sabido medir bien el alcance de las palabras, apuntó la idea de que el cuerpo electoral se dividirá en dos bandos: a un lado los honrados, al otro los perturbadores y los que amparan negocios ilícitos. He aquí una frase imprudente, que ha sido copiada desdichadamente de aquel famosísimo *Nosotros somos nosotros*.

Porque la distinción que hace el señor Ramis de Ayreflor no tiene más realidad que la que existe en sus palabras. ¿A qué lado deberán alinearse los mauristas que coaccionan, que perturban la tranquilidad del vecindario, que eligen como instrumentos de sus medios de propaganda a hombres tachados, que manejan negocios como el de la Salinera?

¿A qué lado habrán de colocarse quienes, por defender sus intereses particularísimos, no han reparado en hacer de la injusticia y de la persecución un instrumento para arruinar industrias, proyectos y audacias industriales que hubiesen colocado a Mallorca en un plano de inmensa superioridad sobre el resto de la península?

¿A qué lado habrán de colocarse aquellos que abandonan sus ideales políticos de toda la vida para sumarse a esa campaña de destrucción que se inició y prosiguió tenazmente a despecho de todas las formalidades legales que parece debían contener la injusticia y la persecución sistematizadas contra determinadas personalidades y determinados partidos?

Generalidades acerca del arte español

PARA ISAAC DEL VANDO-VILLAR

La salud colectiva del pueblo español, de la raza, está gravemente amenazada por estos malignos tumores que, sobre sus cutis ya un poco ajado, van haciendo aparecer los novelistas obscenos, los pintores insulsos y los poetas llorones.

El arte español está en un momento patológico, de exaltación morbosa que nos dura desde el pasado siglo y que, aunque variando un poco sus síntomas, la enfermedad es la misma.

Hoy leer la novela española es un vicio tan reprochable y sintomático de degeneración espiritual y fisiológica como inyectarse morfina o fumar opio.

El proceso de la dolencia sin embargo se ha de confesar que se ha hecho lentamente siendo imprecisa la transición del estado normal al período álgido de la enfermedad que se atraviesa.

Es muy difícil pues diagnosticar con precisión.

La enfermedad, desde luego, es nueva. Ha habido algunos contagios de allende los Pirineos pero se han fusionado formando una dolencia única.

Analizando los elementos encontramos como uno de los principales, el misticismo.

El sentimiento religioso torturado ha influenciado en gran manera en el estado actual.

Primero en la pintura con un moderado realismo y después con unas muy torturadas interpretaciones sugeridas por el espíritu de Fray Angélico, de Domenico Theocópuli, o de Zurbarán.

Después el erotismo.

Casi toda la literatura española de post-Zola está dedicada al erotismo rabioso, de mal gusto, unas veces tratado con una desnudez abyecta y otras con un refinamiento decadentista de «boduir» y siempre con los mismos fines lucrativos, torpes o bien demostrativos de la incapacidad del pseudo artista.

La pintura—salvando unas pocas excepciones insuperables—también atraviesa el mismo estado: Preciosismo lineal a pluma, estridencias cromáticas insolentes e ilustraciones de libelo galante.

De la poesía cabe decir lo mismo que de la literatura.

El arte español está inyectado de morfina.

Poë y Boudelaire son los ejes alrededor de los cuales gira toda la turba decadente.

Las ideas estéticas están envueltas en algo así como el vaho maloliente de una alcoba de hospital.

Y del mismo modo que los enfermos se niegan obstinadamente a tomar medicinas los artistas invertebrados de nuestra

«Diario Universal» dice que la tranquilidad política de los días pasados ha sufrido un cambio radical.

Esta modificación ha sido originada por la discrepancia que ha surgido entre los Ministros en el modo de aplicar el Protectorado en Marruecos.

No se sabe si esta discrepancia estriba en puntos esenciales.

Los círculos políticos con tal motivo se han visto hoy concurridísimos, esperándose las deliberaciones del próximo Consejo de Ministros.

época obstaculizaran las tendencias ultramodernas.

Actualmente sufren el ridículo de casi toda la España de lectores la revista «TABLEROS» y la secta que ha pretendido alzar a la dignidad de filósofo al «rouseauiano» Charlot.

Esta reacción es demasiado rápida, sí, pero se impone.

Ante la mezquindad del arte enfermo y ruinoso los artistas viriles y sanos van hacia el ultraimo con los brazos abiertos, como una liberación.

M. ANGEL COLOMAR

LECTURAS LIGERAS

Confesiones

EN EL BAILE

La madre de mi amiga, no deja de mirarme ni un momento, cuando estoy en el baile. Cuenta el número de veces que me sacan a bailar; examina mis pañuelos, si son jóvenes, si son «bien», si son ricos; inspecciona mis gestos y la percibo desde lejos que se esfuerza en adivinar mis palabras por el movimiento de mis labios. Con frecuencia se inclina hacia su vecina y designándome con una mirada oblicua hace una reflexión acompañada de una sonrisa maliciosa. Ello me da importancia y aplomo; la certeza de que no paso desapercibida ni para ella ni para las otras que me están mirando. En una palabra, completa mi educación, y me enseña muchas cosas en las cuales mamá había descuidado instruirme.

Nuestras madres nos hacen unas juveniles solamente; las madres de nuestras amigas son las que nos enseñan a ser mujeres.

LAS MANOS

Uno de los cuidados de la mujer distinguida han de ser sus manos; la conservación y el estudio de los gestos que con ellas se hagan.

En estos tiempos, la mayor parte de las jóvenes gastan demasiadas horas en embellecerse la cara y no atienden como es debido a sus manos, que descuidándose se llegan a estropear.

Unos dedos blancos y delicados ejercen extraordinaria fascinación.

Las manos están en continua evidencia: sirviendo el té, costiendo, escribiendo, tocando el piano, la atención de las personas está fija en vuestras manos.

Unas manos blancas y bien cuidadas caracterizan la verdadera distinción.

«Mostradme el gesto de una mano de mujer y os diré a qué clase social ésta pertenece».—E. D.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

POINCARÉ, PERIODISTA.—Un periódico belga que desde París manda cartas a «Le Soir», de Bruselas, ha visitado recientemente a Raymond Poincaré, poco antes de que este presidente de la República francesa se encargase de la presidencia del Consejo de ministros del país.

El señor Poincaré—viene a decir el periodista belga en sus impresiones—trabaja mucho. Su labor de publicista merece el respeto de cuantos juzgan los negocios públicos con independencia y rectitud. No obstante son numerosos los que creen que el expresidente escribe demasiado. «Lo que ha debido hacer es ejercer su profesión de abogado, pero no actuar como periodista. Porque un excelente jefe de Estado puede hablar pero no escribir.» ¡Apreciaciones!

Lo indudable es que a Poincaré le esperaban al salir del Palacio presidencial el primer puesto en el foro y la mayor clientela de Francia, con ingresos superiores a 500.000 o 600.000 francos anuales. Pero le ha parecido poco delicado volver a informar ante jueces y magistrados que han sido ascendidos o nombrados por él. Por eso ha preferido dedicarse al periodismo y vivir de su colaboración en las páginas sesudas y macizas de «Le Temps», en las páginas más importantes de «Le Matin», en las páginas provincianas de «Le Telegramme de Toulouse» y en las páginas de esa «Revue des Deux Mondes», en que han colaborado los más acreditados ingenios de Francia.

—Trabaja como un negro—ha dicho madame Poincaré al periodista belga.—Mi ideal sería residir en el campo, tranquilamente; pero todos mis ruegos son inútiles.

Ya se ha visto que son inútiles... Ahora Raymond Poincaré, al aceptar la presidencia del Consejo de ministros, tendrá que aumentar su trabajo. Y la señora de Poincaré se quedará en París.

**

EL HOMBRE MÁS VIEJO DEL MUNDO.—Es indudablemente Mr. John Shell, que nació en 1738 y acaba de celebrar estos días su 133 aniversario; goza de buena salud, tiene una excelente memoria y su visión es perfecta. Solamente su oído a veces no percibe claramente las palabras que se le dirigen.

NUESTROS COLABORADORES

Humanización y ejército

III

Opinión sana y auténtica

Apartemos pues, por un momento la vista de la realidad deplorable y vergonzosa; venzamos con un esfuerzo heroico la suprema repugnancia que *todo eso* inspira a las conciencias civiles, al país en general y más que a nadie *al propio ejército*: porque, ya es hora de que se diga, el ejército no es un clan de oficiales en rebeldía contra la nación que les pasa el sueldo y contra sus propios superiores gerárquicos, sino que con mejor y mayor derecho se debe considerar que lo constituyen todos esos millares de hijos de madre que la inmoralidad, el desenfreno y la ineptia burocrática de unos jefes ha sacrificado en África estérilmente. Y la opinión de esta parte esencialísima del ejército, distinta de la que reflejan los periódicos llamados militares, no es dudosa: como no lo es la de sus familias, que constituyen la patria, cuya alma tampoco reside entera en ciertos escalafones, y cuyos únicos santuarios no son los cuartos de banderas o las oficinas de Intendencia.

Si hubiese estado en la mano de los patriotas a que aludimos,—y de esos sí que se puede decir por cierto sin metáfora que *se sacrifican*,—resolver el problema de Marruecos, a estas horas ya no se discutiría la autorizada opinión del general Primo de Rivera. Y si hubieran sido ellos los encargados de exigir responsabilidades, no sólo no se hablaría ya de este asunto, sino que quizás se habrían borrado para siempre distinciones teológicas entre responsables e irresponsables que ya no existen en Portugal ni en Rusia. Y si, de acuerdo con la aplastante mayoría de los que visten el honor uniforme, con estrellas o sin estrellas, que esto no hace al caso, hubiesen tenido que fallar el pleito entre el poder civil y otros poderes que no son civiles ni eclesiásticos, la supremacía del primero hubiera quedado todavía más asegurada que no lo está actualmente.

Y eso que hemos de confesar con alegría que esta vez el amor bien manifiesto de dignísimas personalidades

INFORMACION LOCAL

Política local

Esta noche a las ocho y media tendrá lugar un meeting electoral en el café C'an Ramón, Teatro Balear, 44, para los electores del 4.º distrito, tomando parte en el mismo elementos conservadores, liberales y reformistas.

Esta noche a las nueve y media se celebrará una reunión electoral en la que los electores de la coalición liberal-conservadora tratarán de asuntos relacionados con la lucha actual.

Dicha reunión se celebrará en el café denominado C'an Rasque, San Miguel, 165.

Del Carnet

Desde hace unos días se ve obligado a guardar cama el ex-senador don Miguel Rosselló Alemany.

Han sido administrados los últimos sacramentos a la señora esposa de nuestro amigo don Juan Vives.

Para el joven don José Gual Villalonga ha sido pedida la mano de la bella y encantadora señorita Encarnación Gual y Caro, hija de los condes de Ayamans.

El catedrático del Seminario de Calell Rdo. don Agustín Burgas, ha marchado a Barcelona.

En breve saldrá para Melilla, con objeto de incorporarse al Regimiento de Andalucía, el Capellán segundo del Clero Castrense Rdo. don Nicolás Saggese.

Nuestro distinguido y buen amigo el Auditor de División Excmo. Sr. don Luis Jordán de Urries y Azara, Ministro del Tribunal de las Ordenes Militares, saldrá esta noche para Barcelona, desde donde se dirigirá a Madrid con objeto de incorporarse a aquella Capitanía general, donde ha sido destinado.

Al despedirse de nosotros, nos ruega el señor Jordán de Urries hagamos constar que por falta material de tiempo no ha podido despedirse de sus numerosas amistades, haciéndolo por nuestro conducto.

Por maltrato

Ayer se recibió en el Gobierno civil una comunicación de la Benemérita del puesto de Puigpuñent dando cuenta de haber detenido y puesto a disposición del Juzgado al dueño del predio denominado «Son Puig», Juan Ramonell, por haber dado dos puñetazos en la cara y un golpe con la culata de una escopeta, al hijo del arrendatario de dicho rústico inmueble, Antonio Roca Cabrer, de 19 años.

Deportes

Foot-bal

Estos días fueron fijados en las esquinas, los carteles anunciadores del próximo encuentro entre los equipos de foot-ball Internacional de Barcelona y Alfonso XIII de Palma.

La noticia de este encuentro produjo en los aficionados verdadera satisfacción, siendo acogida con muestras de agrado y entusiasmo. Desde que se divulgó tan agradable noticia fue, y sigue siendo, el tema de las conversaciones entre la multitud de entusiastas del «balompié».

La cosa se explica. Desde hace algún tiempo a esta parte parece haber decaído, no la afición (pues va tomando de cada día mayor incremento) sino la celebración de partidos interesantes.

La constante ilusión entre los futbolistas es la de presenciar un buen partido. Bajo esta impresión dirigen sus pasos hacia el campo del «Balears» de «La Protectora» o del «Alfonso XIII» que es donde con más frecuencia se efectúan partidos.

Y llegan al campo. Emplea el machit y los pequeños aficionados ven por fin cumplidos sus deseos. Están alegres, pero su alegría va mezclada con indiferencia. No es aquello lo que deseaban. Aspiraban a más; sus deseos eran otros. Ven sus equipos predilectos derrotados por otro «team», y esto les disgusta.

¿Quién es este invencible? El de siempre, el «Alfonso XIII».

Aquel partido no les entusiasma. La superioridad de los «rojos» se acentúa de cada vez más; se adueñan, se apoderan pronto del campo y el interés, la nota característica que suele acompañar estos encuentros, desaparece como por encanto como desaparece también el entusiasmo de aquellos muchachos que ven dominados a los primeros pasos por sus contrarios. Los que acudieron al campo ansiosos de ver lucha, aquellos que esperan impacientes jugadas bonitas e interesantes y combates reñidísimos, quedan chasqueados ante el espectáculo.

Y es que el «Alfonso XIII» les es superior en demasía. El «Alfonso XIII» no puede luchar con ellos, sino buscar equipos de su misma categoría, como lo ha hecho al presente trayendo a Palma al «Internacional».

Es cuanto que lleva consigo este deporte cuando ambos adversarios son iguales, se convierte en fastidio y pesadez, en cuanto se nota la superioridad en alguno de ellos.

Y en Palma ocurre esto.

La altura de los «rojos» sobre los otros se deja ver en todos los partidos, y hasta que no aparezca un equipo capaz, un equipo que pueda luchar cara a cara con el «as» de los equipos mallorquines, sin temor a ser vencido, no podrán tener, ni tendrán interés los encuentros futbolísticos, no habrá buenos partidos, decaerá la afición y una vez caída, será difícil alzarla otra vez al nivel que antes ocupaba.

Y esto no puede ser. Es preciso que este equipo aparezca.

¿No hay acaso entre los actuales, alguno que con el tiempo pueda proporcionar al «Alfonso XIII» un serio disgusto? Casi nos atrevemos a afirmarlo.

«Balears», «El Republicano», «La Metalúrgica», equipos todos ellos de reciente formación, elementos del Veloz, ¿no son capaces de elevarse como lo hizo el «Alfonso XIII»?

Es indudable. Entreno, mucho entreno y no cabe duda de que, tiempos mejores vendrán para los que hayan sabido vencer los obstáculos, llenos de voluntad y energía y crearse ya un puesto bastante elevado entre la afición futbolística.

El homenaje a Juan Alcover

El presidente de la Diputación de Baleares como presidente de la Junta del homenaje a nuestro máximo poeta, ha recibido la siguiente comunicación, por la cual la Mancomunidad de Cataluña se adhiere al homenaje al ilustre cantor de «La Serra»:

«Mancomunitat de Catalunya.—Honorable Señor: Plumeu fer-vos saber que la Mancomunitat de Catalunya per acord del seu Consell Permanent prés en sessió del dia 14 del proppassat mes de desembre, s'adherix a l'homenatge que la Diputació de les Balears, l'Ajuntament de la Ciutat de Palma i els homes de lletres i el poble tot de Mallorca, reten a l'altíssim poeta en Joan Alcover.—El excel·lent dels «Escuela Mallorquina, qui aportà a la nostra lírica l'elegancia del pensament i la gracia del bell dir. Ella ha tret de l'infinita potencialitat del nostre verb el màxim accent de dolor. La seva Musa elegíaca no es sentimental ni afectada es clàssicament humana.—També Catalunya es sent «l'esqueix d'un arbre esponderòs ahir» i plora el dol secular i escolta en el vers nobilíssim d'En Joan Alcover el rítmic d'una malhanrança nacional. Vulga Deu, provident dels homes i dels pobles, que mentre el Poeta que homenatgen assoleix, en la seva dolor, la gloria, les terres de parla catalana, i etrobín, amb la restauració total del verb que les fa germanes, la conciencia de llur destinació.—Dos vos servi molts anys la vida.—Barcelona 26 de gener de 1922.—El president, J. Puig i Cadafalch.—Honorable Señor presidente de la Diputació de les Balears.»

La Asociación de la Prensa

Junta general.—Elección de Junta directiva

Ayer tarde celebró Junta general la Asociación de la Prensa de Baleares. En ella se aprobó la Memoria presentada por el secretario de la misma correspondiente al pasado ejercicio.

Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la entidad por el fallecimiento del que fué durante largos años su presidente don Felipe Guasp.

Se procedió luego a la elección de la Junta directiva que quedó constituida del modo siguiente:

- Presidente: don José Vives Verger.
- Vicepresidente: don Juan Ramis de Ayreflor.
- Secretario: don Enrique Vives Verger.
- Vicesecretario: don José M.ª Verger.
- Tesorero: don Santos Esquivias.
- Contador: don Rafael Ramis Togores.
- Vocal 1.º: don José Tous Lladó.
- 2.º: don Pedro Ferrer Gibert.
- 3.º: don Antonio Vidal Isern.

Y después de acordarse un voto de gracias para el Secretario y el Tesorero por sus trabajos durante el finlado año se levantó la sesión.

Contra la aplicación del decreto Ventosa

La Cámara Oficial de la Propiedad urbana de esta ciudad, ha acordado dirigir al Ayuntamiento una comunicación en suplica de que deje sin efecto el acuerdo de 9 de enero próximo pasado, relativo a la pavimentación de las calles de la Victoria, Conquistador y Olmos.

He aquí las conclusiones: 1.ª Que a fin de evitar la posible nulidad de acuerdos del Ayuntamiento referentes a materia tributaria con relación a la propiedad urbana de este Municipio, y cumplimentar el R. D. de mayo de 1920 en lo relativo al derecho de las Cámaras a ser oídas antes de adoptarlas, tenga a bien tomar nota de sus preceptos para darles efectividad en las debidas oportunidades, y 2.ª Que desista de su acuerdo de 9 de enero pasado en lo relativo al tributo

aprobado con cargo a los propietarios para la pavimentación de las calles de la Victoria, Conquistador y Olmos, comprobando con ello que atiende nuestra reclamación por considerarla justa, pues para estos casos de justicia se expone a los interesados los proyectos, y en reconocerlo no hay desprestigio alguno para la autoridad; antes se acredita una plausible administración.

También resolvió la Cámara interesar al Excmo. Ayuntamiento en favor de la situación en que se hallan los propietarios de las calles de la Herrería y del Sindicato, que aunque ya pasó para ellos el plazo de reclamaciones, la Corporación municipal ha de considerar que la aplicación del decreto de Ventosa tampoco procede de aquellas calles más que en lo que se refiere al alcantarillado, y no en la pavimentación que no está incluida en la letra B del art. 21.

Sucesos y desgracias

Caída

El muchacho Benito Más, de 13 años, habitante en la calle de Santany, 39, fué curado ayer en la calle de Socorro de una herida contusa en el hombro, que se produjo al caerse por la escalera de su casa.

Llegada de una demente

Procedente de Argel y por disposición del Consul español en aquella colonia francesa, llegó ayer, haciéndose cargo de ella la policía, una anciana llamada Eulalia Mari Prats, de 79 años, viuda, natural de Ibiza.

Extracción de un cuerpo extraño

A Rafael Prats, de 57 años, domiciliado en la carretera de Manacor se le extrajo, ayer en la Casa de Socorro, un cuerpo extraño que se le había metido en un ojo.

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Rafael Ballester Palmer y Rafael Ballester Simó, acusados de dos delitos de hurto.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal Sr. Alique, y la defensa de los procesados correrá a cargo del Letrado D. Emilio Cano.

GACETILLA

SOCIEDAD DE TIMBROLOGIA.—En la Junta General reglamentaria, que celebró el lunes por la tarde la Sociedad Balear de Timbrología, se reeligió, por unanimidad, a lo misma Junta que actuaba con carácter interino, compuesta por don Jaime Aleñá, Presidente; D. Ernesto M.ª Dethorey, Secretario; Cayetano Forteza, Tesorero; D. Juan Estarellas, Director de Cambios; D. Isidoro Cladera, Vice-Director de Cambios; D. Ernesto J. Dethorey, Vocal 1.º; D. Pedro Saстре, Vocal 2.º y D. Gabriel Alomar, Vocal 3.º

La misma Junta invita a todos los filatelistas, aunque no pertenezcan a la Sociedad, para que acudan los domingos de 11 a 1 al local social, Vilanova, 5 Entresuelo, para efectuar cambios y adquirir o enajenar novedades y rarezas en ventajosas condiciones.

PASTOREO ABUSIVO.—Por apacienter ganado en propiedad ajena, en Puigpuñent ha sido denunciado por la Guardia civil un sujeto a la autoridad judicial.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Artillería. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Víctor Enseñat. Imaginaria.—Comandante de Id. don Bartolomé Felíu. Hospital y provisiones.—5.º Capitán de Artillería. Vigilancia.—5.º y último Oficial del Regimiento de Palma. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Jaime Preciós.

Orden de la Plaza del día 31 de Enero de 1922

La revista de Comisario del mes de Febrero, la pasarán los Cuerpos e Institutos de esta guarnición el día 1.º bajo la presidencia de sus respectivos jefes, ante el Comisario de Guerra de 2.ª clase don José Rodrigo Pérez, por el orden que se indican a continuación:

- Tropas de Sanidad Militar.
- Comandancia Guardia Civil Baleares.
- Regimiento Infantería Palma n.º 61.
- Compañía Zapadores del Grupo Ingenieros de Mallorca.
- Zona de Reclutamiento de Palma.
- Comandancia de Artillería Mallorca.
- Grupo Escuadrones de Mallorca.
- Tropas de Intendencia.

La revista dará principio a las 10'30 y terminada la de las unidades oficiales la pasarán los señores Jefes y Oficiales de reemplazo, disponibles, retirados por guerra y demás personal autorizado para residir en esta Plaza, en la secretaría de este Gobierno Militar, en la cual presentarán sus respectivos justificantes para mi autorización, antes de la indicada hora.

Servicios de la Plaza para el mes entrante

Sanitario.—Auxiliar Médico, don Sebastián Vives Ordinas, que tiene su domicilio en la calle de Palacio n.º 36-1.º

Imaginaría.—Médico Civil, don Antonio Alorda Servera, que habita en la calle de San Felio, n.º 11-1.º

Oficial encargado del Depósito de Transeuntes.—Un Teniente con destino en la Comandancia de Artillería de Mallorca.

Durante el mes entrante se tocará oración en los Cuarteles y edificios militares a las 17'26. La asistencia facultativa de las fuerzas y organismos que carezcan de médico estará a cargo del nombrado para el servicio de la Plaza.—El General Gobernador, Chaltier.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preciós.

Otra de la Plaza del mismo día

El Excmo. señor Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de 26 del actual dice al Excmo. señor Capitán General de estas Islas lo siguiente:

«Disponga V. E. que Cuerpos esa Región que no tengan suficiente número de individuos reemplazo 1919 para cubrir bajas que le corresponda en centros y dependencias que no se nutran directamente del reemplazo las completen con individuos reemplazo 1929 y si no fuera suficiente con los del 1921.»

Lo que se hace saber en la orden de hoy para general conocimiento y efectos.—El general gobernador, Chaltier.—Comunicada.—El coronel sargento mayor, Jaime Preciós.

Otra del mismo día

El Excmo. señor Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de 26 del actual, dice al Excmo. señor Capitán general de estas Islas lo siguiente:

«Disponga V. E. que las bajas por próximo licenciamiento u otros motivos se produzcan en destinos de Plaza y Cuerpo se cubran por individuos del Cuerpo correspondiente por rigurosa antigüedad de reemplazos entre los disponibles en la Península y con preferencia voluntarios para dichos puestos.»

Lo que se hace saber en la orden de hoy para general conocimiento y efectos.—El general gobernador, Chaltier.—Comunicada.—El coronel sargento mayor, Jaime Preciós.

Concursos.—Han sido autorizados para asistir al concurso de ajustadores, en la Fábrica de armas de Oviedo, los obreros de la Comandancia de Artillería de Mallorca, don Manuel Elises Casarreal y don José Moreno Moreno.

Reemplazo.—Se concede el pase a reemplazo por enfermedad al capitán de Carabineros, don Adolfo Millan Pelaez, de la Comandancia de Baleares.

El servicio postal aéreo Palma-Barcelona

De un momento a otro se espera la llegada en nuestro puerto de los hidroaviones Macchi y Savoia, que ha adquirido la C.ª Aero Marítima Mallorquina, para el servicio aéreo postal Palma Barcelona.

El servicio empezará tan pronto se reciba orden para la inauguración, de la Dirección General de Comunicaciones.

Varios colegas del continente publican lo siguiente:

«Linea postal aérea.—En breve comenzará a funcionar la línea postal aérea de Barcelona a Palma de Mallorca, para la que se admitirá toda clase de correspondencia ordinaria, giros postales, siempre que el peso de cada objeto no exceda de 500 gramos y que además del franqueo ordinario lleven un sobreporte de 50 céntimos por cada 20 gramos o fracción, no admitiéndose en el total del franqueo fracciones menores de cinco céntimos.

El franqueo deberá hacerse por medio de los sellos especiales del servicio aéreo y la correspondencia no deberá ser depositada en los buzones, sino entregada a mano.

Oportunamente se darán a conocer las horas de llegada y salida de los hidroaviones.»

Los sellos a que hace referencia el anterior suelto hace ya algún tiempo llegaron a nuestra central de Correos en espera de la inauguración del servicio.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Martes 31

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca» capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general, entre ella, 426 sacos de harina y 121 de azúcar.

—Procedente de Caragena, el pallebot «Dolores Rodríguez» patrón don Jaime Pujol con 90 toneladas de pirita de hierro. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Buenos Aires y escalas, el vapor «Balmes», capitán don Manuel Otaolaurruchi, con 1.010 toneladas de maíz para esta y de tránsito para Barcelona. Consignatario: don Gabriel Mulet.

Dicho buque, a la llegada, tuvo que fondear fuera del puerto por causa del fuerte viento, habiendo entrado a las 5 de la tarde, en que se puso a descargar hasta altas horas de la noche.

—Procedente de Argel, a las 5 de la tarde, el vapor correo «Cullera», capitán don Joaquín Sevane, con pasaje y una partida de dátiles.

Salidas

Para Valencia, a las 7 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan» con pasaje y carga general.

—Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana, el vapor correo «Ciudad de Palma».

Crónica del Puerto

El vapor correo de Ciudadela, tuvo que entrar de arribada en el puerto de Porto-Colom, por causa del mal tiempo, seguramente llegará mañana.

—Ha sido amarrado al contra-muelle el pallebote «Llobregat», para sufrir reparación.

—Ha pasado al muelle, el pallebote «Miguel Caldentey», después de haber limpiado fondos.

—Se halle en expectación de destino el pallebote «José Alberto».

Nuestras comunicaciones

Hoy a mediodía el vapor «Cullera» saldrá para Barcelona, en viaje extraordinario.

El vapor «Ciudadela», en su viaje de Ciudadela a Palma tuvo que entrar de arribada, a causa del temporal, en el puerto de Felanitx.

El vapor «Rey Jaime II» aplazó hasta las doce de la noche de ayer su salida para Ibiza y Palma. Probablemente llegará hoy al anochecer.

Servicio de vapores correos de Baleares

MIERCOLES

- De Palma para Barcelona a las 21.
- De Barcelona para Palma a las 20'30.
- De Valencia para Ibiza a las 20.
- De Palma para Cabrera a las 7.
- De Cabrera para Palma a las 14.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

LA MÁS GRANDE EXPOSICIÓN de las Baleares en Estufas y Salamandras

para todas clases de

Combustibles

IMPORTACIÓN DIRECTA

PRECIOS ECONÓMICOS

Casa Buades

Monjas, 12 y 14

Banco de Sóller

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad queda abierto todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana, el pago del dividendo activo de 25 pesetas por acción, fijado en la General ordinaria del día de ayer.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores Accionistas. Sóller 30 de Enero del 1922.—El Director Gerente, Amador Canals.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

GRAN LIQUIDACIÓN POR FINAL DE TEMPORADA

Con el fin de presentar géneros nuevos cada temporada, todo se liquida a más bajo precio que en fábrica.

LANERÍA-PELETERÍA-ECHARPES

Nota.—Esta casa no es sucursal de nadie

Lapiz Eversharp

Llodrá, hermanos - Palacio, 13

Las elecciones en los pueblos

Según datos facilitados en el Gobierno Civil, el domingo tuvo lugar la proclamación de candidatos en los siguientes pueblos.

En Artá.—Por el artículo 29, y en el primer distrito, fueron proclamados tres concejales de la coalición maurista-conservadora. El próximo domingo deben votarse tres concejales en el segundo distrito.

En Felanitx.—Fueron proclamados candidatos cuatro conservadores, tres liberales, un reformista, un maurista y cuatro independientes. Habrá lucha en todos los distritos.

En Andraitx.—Por el artículo 29 fueron proclamados concejales don Antonio Fernández Ferragut, independiente, y los liberales don Pedro José Jofre Pujol don Juan Flexas Esteve, don Antonio Palmer Pujol, don Gabriel Pujol Castell, don Juan Alemany Pujol y don Mateo Terrades Pujol.

En La Puebla.—Por el artículo 29 fueron proclamados concejales cinco conservadores y tres liberales.

En Menorca.—Han sido proclamados concejales por el artículo 29: en Ciudadela, cinco conservadores y cuatro republicanos; en Alayor, un republicano y un conservador por el distrito primero; en Ferrerías, un maurista, un conservador, un republicano y un católico independiente; en Mercadal, por el primer distrito, tres conservadores, y por el segundo distrito, que elige dos concejales fueron proclamados tres candidatos, por lo que habrá elección el próximo domingo en el citado distrito. En los restantes pueblos y en Mahón habrá también elección.

En Pollensa.—Habrá lucha el próximo domingo, por haber sido proclamados mayor número de candidatos que el de vacantes a proveer.

En Santa Margarita.—Para cubrir seis concejales, fueron proclamados candidatos cuatro liberales, tres conservadores y dos mauristas.

En Llull.—Por el artículo 29, fueron proclamados concejales tres conservadores y dos liberales.

En María.—Fueron proclamados candidatos dos conservadoras, dos liberales y un adicto.

En Santanyí.—No se aplicó el artículo 29 en la proclamación de candidatos.

En Campos.—En Campos del Puerto, fueron proclamados concejales por el artículo 29 tres conservadores, dos liberales y un maurista.

En Esporlas.—Fueron proclamados candidatos dos mauristas, dos conservadores, dos liberales y tres socialistas. Habrá lucha.

En Binisalem.—No se aplicó el artículo 29.

En Lluchmayor.—No hay tampoco en esta ciudad aplicación del artículo 29.

En Alaró.—No se aplicó el artículo 29.

En Valldemosa.—Fueron proclamados concejales por el artículo 29 don Matías Darder Cañellas, conservador, don Felio Morey Boscana, conservador, don Pablo Colom Vives, liberal y don Pedro Juan Vila, liberal.

En Muro.—No se aplicó el artículo 29.

En Porreres.—Fueron proclamados concejales por el artículo 29 tres conservadores y tres liberales.

En Capdepera.—Por el artículo 29 fueron proclamados concejales seis conservadores, tres liberales y un independiente.

En Alcudia.—Fueron proclamados concejales por el artículo 20: en el primer distrito, don Juan Ventayol Sureda, independiente, don Jaime Vich Simó, conservador y don Sebastián Serra Llompard, conservador; y por el segundo distrito, don Pedro Amorós Bennassar, liberal, don Bartolomé Ventayol Ventayol, liberal y don Antonio Ventayol Torres, maurista.

En Sóller.—Nuestro corresponsal nos escribe:

Este año la cuestión electoral para la renovación bienal del Ayuntamiento se ha resuelto sin lucha, llegando los partidos a un arreglo que ha permitido que ayer se aplicase el art. 29.

Fueron proclamados concejales los señores: don José Canals Pons y don Guillermo Rullán Bernat, liberales; don David March Alcover, conservador, y don Pedro Juan Castañer Ozones, don Cristóbal Ferrer Morell, don Bartolomé Coll Rullán, don Antonio Píña Forteza y don José Puig Rullán, mauristas.

En Manacor.—Nos dice nuestro corresponsal en dicha ciudad:

A las ocho de la mañana del 29 del pasado, en los salones de la Casa Consistorial, con asistencia de la Junta electoral formada por don Miguel Vidal Vadell, Presidente y los señores don Juan Servera Camps, don Antonio Roselló, don Antonio Bosch Bennassar, don Lorenzo Morey Gelabert y don Lorenzo Bosch, Secretario, tuvo lugar la proclamación de candidatos para las próximas elecciones de concejales, presentándose:

Por el primer distrito
Don Rafael Perelló Mestre, Liberal.
Por el 2.º distrito
Don Juan Fullana Galmés, conservador; don Juan Galmés Malbertí, Maurista; don Luis Grimalt Llull, socialista; don Antonio Más Domenge, republicano; don Miguel Mesquida Riera, weylerista; don Sebastián Lladrés Ferragut, id.
Por el tercer distrito
Don Gaspar Forteza Agulló, liberal; don Mateo Soler Salas, socialista; don Antonio Mas Domenge, republicano; don Miguel Mesquida Riera, weylerista; don Sebastián Lladrés Ferragut, id.

Por el cuarto distrito

Don Mateo Bonet Mas, maurista; don Bartolomé Marcó Más, liberal; don Onofre Pascual Massanet, conservador.

Resultando por tanto, proclamados por el artículo 29 de la Ley electoral, don Rafael Perelló del primer distrito y los señores Bonet, Marcó y Pascual del cuarto distrito.

Habiendo por consiguiente lucha entre las del segundo y tercer distrito, pues en el segundo han de elegir tres concejales, presentando seis candidatos y en el tercero han de elegir dos, presentándose cinco.

La lucha se entabla entre las fracciones republicanas, socialistas y weyleristas, pues los partidos liberal, conservador y maurista ceden dos puestos que se disputan las susodichas fracciones.

De San Lorenzo

La Junta Municipal del censo, en el día de ayer, proclamó concejal conforme al artículo 29 el infrascrito Onofre Llinás Bibiloni y le asignó la calificación de independiente.

El firmante no puede estar conforme con tal filiación ya que «La Juventud Liberal» agrupación que con brío y fe salió por primera vez para conquistar un puesto en el Ayuntamiento, es la que propuso su proclamación y convencidos los del antiguo régimen de la justicia de nuestras aspiraciones, ya no osaron obstruir la triunfal entrada de «La Juventud Liberal» en los consejos del Ayuntamiento.—Onofre Llinás.

LA ASOCIACION NORMALISTA

Las clases de nuestra lengua

El Secretario de la Asociación Normalista de Baleares nos remite, rogándonos su publicación, las siguientes líneas:

«Dada la festividad del próximo jueves, el curso de catalán organizado por la Asociación, se abrirá el lunes día 26 a las 6 y media de la tarde.

Atendiendo a repetidas indicaciones que se nos han hecho las clases señaladas para los jueves se darán los viernes a fin de que los alumnos puedan asistir a las conferencias que se dan en el Museo Diocesano.

Se nos ha rogado también que ampliáramos el plazo de matrícula, absolutamente gratuita como se sabe, y dispuestos a dar todas las facilidades que podamos, hemos resuelto que las listas de matrículas, apesar del crecido número de alumnos inscritos, continúen abiertas en las mismas condiciones hasta el próximo sábado día 4 de febrero; es decir dirigiéndose de palabra o por escrito al presidente de la Asociación (Escuela Normal de Maestros) todos los días laborables de 8 a 12.»

EN LA ASOCIACION NORMALISTA

Observaciones al modo de estudiar

Conferencia por don Felipe Sáiz.

El 30 del corriente y en el local de la Escuela Normal, se dió la anunciada conferencia sobre el tema «Observaciones al modo de estudiar», con asistencia de distinguido auditorio.

El conferenciante fué el Profesor de la Normal don Felipe Sáiz.

El señor Sáiz empezó diciendo: El hecho de dar una conferencia y las modestas pretensiones que me asisten no es para alcanzar ninguna preponderancia, no es un trabajo literario, ni con armónicos destellos de belleza, sino que es un pequeño trabajo, una conversación para sistematizar el modo de estudiar. El estudio es la aplicación de la mente a algo que se quiere aprender, según indica su etimología, cuyo símbolo se representaba por un joven con la boca tapada, el silencio, y con un gallo al lado, la vigilancia.

Confirma que todo problema tiene sus métodos, el de introspección en el estudio desde sus fases, una de asimilación y otra de reproducción; cita algunos ejemplos de Cervantes. Argumenta su criterio, de que, para estudiar por la lectura debe hacerse este repetido sin esfuerzo, siendo preferible dejar el estudio en caso de cansancio y dirigirse a otra labor, pero de buena fe; por lo tanto no se debe forzar la inteligencia, cogiendo una novela para buscar su argumento, así como en una obra científica buscamos la verdad, o con historias, como la de Herodoto, y la Historia de Roma por Claudio.

Abundan otros factores para hacer amena la lectura; de la preparación cita aquel caso de que no se puede hacer útil cuando es uno solo el que estudia, sino que deben ser varios, mientras uno lee los otros comentan y van desmenuzando palabra por palabra cuando no, aconseja profesores.

Otro factor sigue diciendo, el dominio del léxico que en España está muy flojo, en cambio en el extranjero pasa lo contrario, por no tener la mayor parte de los estudiantes diccionarios. Uno de los peligros de la lectura es el aqulosamiento.

La preparación para oposiciones debe hacerse por manuales escogidos, es preferible el criterio de Nietzsche sobre cultura que el de Kant, aquél es más humano, está más adaptado a la vida. Así citó un procedimiento especial para ello. Abundan éstas de Rollin y Aristides Quinlet sobre reglas prácticas para estudiar.

Alaba la manera brillante del estudio de los Seminarios.
Y termina la conferencia diciendo que el estudio en sus dos problemas exáme-

nes y oposiciones debe ser práctico a gusto, repetido y fraccionado.

Nutridos aplausos coronaron la labor del conferenciante.

La siguiente conferencia, cuarta del ciclo, correrá a cargo de don José Enseñat Alemany, Profesor de la Escuela Normal.

La campaña marroquí

Su repercusión en Mallorca

El homenaje a la Duquesa de la Victoria

Suscripción para dicho homenaje. Cuota única una peseta.

	Pesetas
Suma anterior.	349'00
Círculo Mallorquín.	25'00
Fomento Agrícola.	25'00
Personal de la Comandancia de Artillería de Mallorca.	18'00
D. Antonio Ribas Reus.	1'00
D.ª Rosario Reyna de Ribas.	1'00
Círculo Maurista.	5'00
Real Sociedad Alfonso XIII.	5'00
La Asistencia Palmesana.	2'00
D. Mariano Massanet y Vert.	1'00
» Jaime Domenge y señora.	2'00
» José de Oleza España.	1'00
D.ª Catalina Ripoll.	1'00
» Catalina Sausad.	1'00
Sta. Antonia Juan.	1'00
D. Antonio Massot, Pbro.	1'00
» Pablo Cabot.	1'90
Un grupo de bordadoras.	2'00
D.ª Esperanza García.	1'00
D. Bartolomé Pieras.	1'00
» Salvador Pieras.	1'00
» Juan Pieras.	1'00
D.ª María Alemany.	1'00
D. Cayetano Sampol.	1'00
» Antonio Leal.	1'00
D.ª María Molinos.	2'00
» Jerónima García de Palmer.	1'00
D.ª Ana Covas.	1'00
» Francisca Juncadell.	1'00
» Anita Pajés.	1'00
» Isabel Pensabene.	1'00
» Antonia Pieras.	1'00
» Catalina Albertí.	1'00
Sta. Carmen Cuadrado.	1'00
» María Mateos.	1'00
D.ª Francisca Palmer.	1'00
Sra. de Garcías.	1'00
D. José Martínez, Pbro.	1'00
D.ª María Palmer.	1'00
Sta. Francisca Tames.	1'00
Real Club de Regatas.	5'00

Próxima llegada de soldados licenciados

El próximo viernes a bordo del vapor correo de Valencia llegarán a Palma los soldados licenciados, por haber terminado el tiempo de servicio en filas, del batallón expedicionario, que se halla en Cartagena, del regimiento infantería de Palma número 61.

Dichos soldados deben salir hoy de Cartagena para la ciudad del Turia, donde mañana embarcarán en el vapor que ha de conducirlos a Palma.

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica	752'5 m. m.
Característica de la tendencia barométrica	Subiendo constantemente.
Dirección y fuerza del viento	W.S.W.-5
Estado del cielo	Nuboso.
Temperatura	12'8°
Humedad relativa	61
Temperatura máxima del día 30.	16'0°
Id. mínima del 31.	12'2°
Id. del mismo día al descubierto.	8'8°
Lluvia.	2'0 m. m.

Fomento del Turismo

Junta del 27 de Enero de 1922.

Presidió don Fernando Alzamora y se tomaron los siguientes acuerdos:

Nombrar vocal interino de la Junta a don Antonio Ferragut, en sustitución de don Pedro Llobera ante la imposibilidad de coadyuvar asiduamente a la labor de la Sociedad, según propia manifestación reiterada de dicho señor.

Hacer público que la cripta de San Lorenzo, con tanto acierto, recientemente restaurada en la parroquia iglesia de Santa Cruz, podrá ser visitada gratuitamente salvo contadas horas del día, acudiendo a la sacristía de dicha iglesia.

Felicitar efusivamente a don Antonio Pol Juan por sus iniciativas primero y por su ayuda económica y desvelos después, para conseguir la restauración del antiguo oratorio de San Telmo y su pronta reapertura al culto en beneficio y comodidad principalmente de los que por ocio o sport se dedican a la pesca.

A don Juan Sancho por sus amplios informes respecto a la comarca Son Servera-Artá-Capdepera.

A los hijos de don Sebastián Falconer por su desinterés en rehusar la venta de una antigua capilla, mandándola reconstruir in situ inmediato al de su antiguo emplazamiento.

Al Vicario de Son Rapiña por el acierto y buen gusto en la construcción y emplazamiento de la cruz de piedra de entrada del pueblo y muro adjunto de cerca.

Nombrar oficial de oficina en sustitución del malogrado señor Vidal a don Jaime Campins que hasta nueva orden

CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SIFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear)

CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6.
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

recibirá en ella todos los días laborables por lo menos, desde las 19 a las 20 para cuanto haga referencia al Turismo o a informaciones.

Confirmar como vocal de la Junta de restauración del oratorio de San Telmo al de esta Sociedad don Mateo Colom. Interesar cerca de varios Ayuntamientos la construcción y emplazamiento de poyos de carácter permanente indicadores de caminos y distancias para los turistas y solicitar en el mismo sentido el apoyo de la Jefatura de Obras Públicas.

Efemérides mallorquinas

1 Febrero 1607

Fué ahorcado en esta ciudad un bandolero apodado «Salta Torres».

Religiosas

Día 1—San Ignacio, obispo de Antioquia y mártir.

Según algunos fué siro de nación y según otros judío.

Fué discípulo de los Apóstoles y directamente de San Juan.

Ocupó la cátedra de Antioquia en el primer siglo de la Iglesia el tercero después de San Pedro.

Hombre de eminentes virtudes y de sobresaliente mérito fué elegido por los Apóstoles para que rigiera una Iglesia de tanta autoridad como la antioqueña fundada por el mismo San Pedro.

Vino a esta silla después de San Evodio en el año 69 de Cristo.

Fué un celoso pastor de su Iglesia no abandonándola hasta en los momentos de mayor peligro.

Aprovechó la tranquilidad de la Iglesia en tiempo de Nerva para exhortar a su pueblo.

A este período sucedió el imperio de Trajano quien pasando al Oriente y llamando a su presencia a San Ignacio después de haber oído su profesión de fe cristiana le condenó a las fieras.

Al efecto fué conducido a Roma y llevado al anfiteatro donde murió.

Sucedió su martirio el 20 de Diciembre del año 107.

La Iglesia latina celebra la fiesta el día de hoy porque en opinión de muchos murió en este día.

Su cuerpo trasladado a Antioquia lo fué de nuevo a Roma cuando aquella fué tomada por los sarracenos.

Cuarenta Horas

Concluyen hoy en la Merced. Por la tarde a las seis Trisagio, sermón por el reverendo P. Antonio Gomez, mercedario, procesión. Te Deum y reserva de S. D. M.

—Empezan en Santa Eulalia a la Purificación de María. A las diez horas y Misa mayor. Por la tarde actos de coro y al anochecer Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. don Juan Thomas, Pbro.

—Los días 1, 2 y 3 en la Iglesia de San Juan solemne triduo en honor de San Blas.

Por la tarde a las seis Rosario y sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras.

LA GRIPPE SE EVITA

Usando CREMAFINA

(A base de Agua Oxigenada)

Aplicada al interior de la nariz y sobre las encías. Destruye los microorganismos causantes de esta enfermedad.

—DEPÓSITO—
J. VALENZUELA - Farmacia PALMA

Poleas de madera

para transmisión de fuerza

Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono 34.
Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret. Teléfono 16.

TALLER MECÁNICO

Con maquinaria moderna, bien surtido de herramientas, se alquilará en buenas condiciones, por no poder atender su dueño.

Informes: Avenida Alejandro Roselló, 65.

Banco de España

PALMA DE MALLORCA Negociaciones de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100.

Conforme a lo dispuesto en el Real Decreto de 21 del actual, el Tesoro ha de emitir Obligaciones al portador de 500 y 5.000 pesetas, que llevarán la fecha de 4 de Febrero de 1922, al plazo de dos años o sea, al vencimiento de 4 de Febrero de 1924, en la cantidad necesaria a canjear a la par, las Obligaciones del Tesoro que se presenten con dicho objeto, de las emitidas en virtud del Real Decreto de 18 de Octubre de 1921, que vencen dicho día 4 de Febrero próximo. El interés anual de las expresadas Obligaciones será a razón de cinco por ciento pagándose por trimestres vencidos en 4 de Mayo, 4 de Agosto, 4 de Noviembre y 4 de Febrero de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, siendo el primer vencimiento de intereses de los valores que se emiten el 4 de Mayo de 1922 y gozando las expresadas Obligaciones de una prima de amortización de 1 por 100, a satisfacer al vencimiento o sea el 4 de Febrero de 1924.

Estos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución, tendrán la consideración de efectos públicos y en el caso de realizarse alguna operación de consolidación de Deuda, antes de su vencimiento, serán admitidos como efectivo y sin sujeción a prorrateo, por su capital, intereses vencidos y la prima de amortización de 1 por 100.

Este Banco se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estas Obligaciones a su vencimiento, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalando el monto de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, hoy en circulación, emitidas en 4 de Noviembre de 1921 y que a su vencimiento de 4 de Febrero próximo no hayan sido presentadas a reembolso o no se presenten al canje hasta día 4 del citado Febrero por Obligaciones a dos años fecha, se considerarán en circulación sin necesidad de ser canjeadas por otros valores.

En su consecuencia, los tenedores de dichas Obligaciones que no estén conformes con la renovación indicada o con el canje de Obligaciones a dos años, podrán presentarlas a reembolso en la Caja de esta Sucursal, desde el día 28 del corriente, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección general del Tesoro, y entendiéndose que aquellas personas que no realicen esta presentación desde la indicada fecha hasta el 4 de Febrero inclusive (fecha del vencimiento de las Obligaciones) o no las presentan al canje por las Obligaciones a dos años, con prima de 1 por 100, habrán necesariamente de aceptar la renovación de ellas por otros tres meses o sea el 4 de Mayo de 1922.

Los tenedores de Obligaciones al 5 por 100 que vencen el 4 de Febrero de 1922, consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, que deseen canjear sus Obligaciones por las que se emiten a dos años fecha, presentarán, debidamente facturados, los resguardos o pólizas (consiguando en cada factura un solo resguardo o póliza), desde el 28 del corriente y hasta el día 4 de Febrero inclusive, durante las horas de oficina en esta Sucursal, para estampar en dichos documentos a los interesados. Las Obligaciones del Tesoro que se presenten en rama para su canje por Obligaciones, y a cambio de ellas se entregará a los interesados un resguardo provisional, del importe de las Obligaciones que presenten, que será canjeado en su día por los títulos definitivos.

Tanto las presentadas bajo resguardos o pólizas como las presentadas en rama para su canje por las de vencimiento a dos años, serán intervenidas por Agente de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio en las plazas donde no hubiera Agente, abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial y teniendo dichos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan al interesado que así lo solicite sin percibir otro derecho que el de corretaje.

Oportunamente se anunciará el recibo de las Obligaciones que se han de canjear por las nuevas al plazo de dos años. Palma 27 de Enero de 1922.—El Secretario, Jaime Triay.

Lapiz Eversharp

Llodrá, hermanos - Palacio, 31

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Política

Cabildeos políticos

Madrid 31 a las 18.—Preguntado el señor Maura por los periodistas acerca de los cabildeos políticos que se hacen, desmintió que hayan ocurrido novedades.

H tratado de quitar importancia a las visitas que le hicieron ayer algunos ministros.

El Consejo de ayer

Madrid 31 a las 18.—Esta mañana el señor Maura ha dicho que el Consejo de esta tarde en la Presidencia sería largo.

El ministro de la Guerra señor la Cierva ha confirmado que en él se trataría el asunto de Marruecos.

El señor González Hontoria ha dicho que se trataría algo de las cuestiones internacionales.

La cuestión de Marruecos

El parte oficial

Madrid 31.—El parte oficial de la noche dice que comunican de Marruecos que no hay novedad en Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

Importante sujeción.—El kaid Ben Chellal entrega objetos y documentos de nuestros prisioneros

Melilla 31.—Comunican de Zeluán que se ha presentado el kaid Ben Chellal con trescientas familias, sometiéndose a España.

El kaid ha entregado los fusiles diciendo que está dispuesto a sufrir el castigo que se le señale.

Ben Chellal trató de sincerarse de los pasados sucesos y de la entrega que hizo a Abd-el-Krim del general Navarro y demás jefes y oficiales.

Dice que estuvieron en su casa. Relató detalladamente lo sucedido para demostrar que no pudo obrar de otra manera.

Entregó al jefe de la policía indígena los prismáticos y las sortijas del general Navarro y otras joyas y objetos de los oficiales que dejaron en depósito cuando les trasladaron a Axdir.

También entregó dos carteras con documentos del comandante de Estado Mayor señor González Solonís, muerto en Arruit.

Dicho kaid ha manifestado que gran parte de Beni Buyagui, está dispuesta a someterse a España.

En Beni Buyagui, cabecera de Batel, se ha creado una mía de policía indígena al mando del capitán Ontaneda, que ha vuelto a ocupar su puesto después de curado de las heridas que recibió en el combate de Taxuda.

Construcción de un desembarcadero.—Apertura de tránsito

Melilla 31.—Se ha ordenado la construcción de un desembarcadero en el peñón de Alhucemas.

Se abrirán pronto al tránsito las carreteras del Gurugú.

Telegrama de Sanjurjo

Melilla 31.—El general Berenguer ha enviado al general Sanjurjo el siguiente telegrama:

«Rey os felicita cariñosamente a todos por el espíritu de disciplina que muestran las fuerzas en todas ocasiones».

Se ha dispuesto que el telegrama sea leído en todos los campamentos.

Bombardeo de aviones

Melilla 31.—Los aviadores arrojaron 70 bombas en Benisaid donde se celebraba zoco.

Convoy de víveres

Melilla 31.—Desde Alhucemas ha sido enviado el convoy de víveres a los prisioneros.

El bombardeo de Bu-ermana

Melilla 31.—El bombardeo aéreo en Bu-ermana causó a los rebeldes 37 muertos y 150 heridos.

Llegada de 900 soldados licenciados

Valencia 31 a las 21'40.—En este puer-

to ha fondeado el vapor «Poeta Arolas», con 900 soldados licenciados procedentes de Marruecos.

Durante la travesía cayó en la bodega el soldado del regimiento de Barbastro Pascual Soler Mascaró, fracturándose la clavícula izquierda.

Su estado es muy grave.

Soldados licenciados

Madrid 31 a las 21'40.—Esta mañana a las ocho ha llegado a la estación del Mediodía un tren militar conduciendo una expedición de soldados licenciados pertenecientes a la quinta de 1918, que guardaban en Africa.

Todos son naturales de Madrid.

Sobre la muerte del general Silvestre

El indígena Beni Tusin la relata a Abd-el-Krim

Melilla 31.—Idris Beni Said ha repetido el relato del joven indígena Beni Tusin que hizo a Abd-el-Krim sobre la muerte del general Silvestre.

Ha dicho que cuando los moros arrasaron el campamento de Annual el joven indígena se dirigió a la posición dispuesto a tomar parte en el botín.

Entonces, cerca de una higuera, vió un grupo compuesto de un general, un jefe y un oficial de intendencia.

El indígena disparó el fusil viendo caer al general Silvestre herido en las piernas.

El general Silvestre trató de incorporarse y defenderse con la pistola, viendo que no podía, dirigió el arma contra sí disparándose un tiro debajo de la barba.

Añade el indígena que el jefe y el oficial trataron de defenderse cuando gravemente heridos el jefe que era el coronel Manella pudo pronunciar palabras contra el agresor, éste hallábase cerca y volvió a disparar apoderándose de 1.200 pesetas que llevaba encima el coronel.

Estos dos cadáveres fueron imposibles de hallarlos porque la ferocidad de los moros fué tal que el jefe de Alhucemas dispuso fueran quemados.

Este relato se cree cierto.

Noticias generales

El Concurso del Circulo de Bellas Artes

Madrid 31 a las 18.—En el Concurso abierto en la sección de Literatura del Circulo de Bellas Artes el Jurado ha aconsejado que el premio sea repartido entre cuatro novelas cuyos autores son Francisco Camba, Antón del Olmet, Tomás Borrás y García Sanchis.

También ha recomendado otras a la So-

ciudad de Autores.

Ha ratificado por aclamación la elección de la Nueva Junta.

También ha acordado elevar los derechos de la representación a cinco duros el acto.

Obispo argentino en Madrid

Madrid 31 a las 18.—Se encuentra en Madrid Monseñor Miguel d'Andrea, Obispo de Tansos (Argentina)

Ha venido invitado por el Episcopado español y católicos para que la organización de la «Unión Popular» argentina, organismo que ha creado para defender los principios básicos de la sociedad, de la familia y de la patria, así como la propiedad y la religión.

El referido obispo saldrá para Roma desde donde regresará a España a últimos de Febrero.

Los opositores a la Judicatura

Madrid 31 a las 18.—«La Gaceta» publicará mañana la lista de los opositores admitidos a las oposiciones a la Judicatura y al Ministerio fiscal.

Senador fallecido

Madrid 31 a las 18.—Esta madrugada ha fallecido don Nicolás Suárez Inclán y González Llanos.

Era íntimo amigo de Alejandro Pidal.

Fué senador por Oviedo y por la Universidad de aquella provincia.

Era tío de los señores Félix, Pbro., Estanislao y Heliodoro Suárez Inclán.

Consejo Superior Bancario

Madrid 31 a las 18.—En el ministerio de Hacienda se ha constituido hoy el Consejo Superior Bancario bajo la presidencia del señor Allendesalazar.

Al acto ha asistido el señor Cambó.

Asamblea de Profesores normales

Madrid 31 a las 18.—La Junta Directiva de la Asociación de Profesores normales ha entregado al ministro de Instrucción pública las conclusiones de la asamblea celebrada por dicho profesorado para tratar de los planes de estudios que estiman deben seguirse.

El ministro ha ofrecido estudiar el asunto.

Mujer atropellada

Madrid 31 a las 18.—Ayer fué atropellada una mujer llamada Manuela Oñoro, falleciendo a consecuencia de las graves lesiones recibidas.

Igualmente fueron atropellados cinco transeuntes recibiendo heridas de poca importancia.

Concurso

Madrid 31 a las 18.—Se ha dispuesto que durante los meses de Febrero y Marzo próximos se celebrará en Guadalajara un concurso de observadores de globos.

Catedrático fallecido

Madrid 31 a las 18.—Ha fallecido en esta capital el catedrático don Tomás Gimeno García.

El Rey enfermo

Madrid 31 a las 19.—A causa de estar el Rey ligeramente resfriado ha sido suspendida la Audiencia en Palacio.

Por lo tanto no han acudido a despachar con S. M. los ministros de Hacienda y de Gobernación a quienes tocaba el turno.

Coello enfermo.—Tren descarrilado

Madrid 31 a las 19.—El subsecretario de Gobernación ha manifestado a los periodistas que el Conde de Coello guardaba cama.

Añadió que el Gobernador de Lugo le ha participado el descarrilamiento de un tren de mercancías.

No ocurrieron desgracias personales.

Dijo también que en Orense con asistencia del Gobernador se había inaugurado una cantina escolar.

El comercio hispano-suizo

Madrid 31 a las 19.—La «Gaceta» publica un anuncio del ministerio de Estado diciendo que los gobiernos suizo y español han convenido en prorrogar hasta el día 15 de febrero el «modus vivendi» que regula actualmente las relaciones comerciales entre ambos países.

Ultima lección de un catedrático

Madrid 31 a las 19.—El próximo viernes explicará su última lección, por cumplir la edad de la jubilación el decano de la Facultad de Derecho don Rafael Urena.

El mismo día, a las 6 de la tarde los invitados serán obsequiados en uno de los salones del Decanato.

El ministro y los consejeros de Instrucción, decanos, secretarios de las Facultades y todos los profesores de la Facultad de Derechos y sus alumnos han organizado un banquete en honor del jubilado.

Fuerte temporal en Cádiz

Cádiz 31 a las 19.—Continúa reinando fuerte temporal.

El aspecto del mar es imponente.

Varios buques han llegado de arribada forzosa con importantes averías.

Han sufrido también importantes daños algunas casas próximas al puerto.

El huracán ha causado grandes desperfectos en el arbolado de los paseos públicos.

A pesar del temporal ha zarpado para New-York y Habana el vapor «León XIII» Lleva centenares de pasajeros y numerosa carga especialmente de productos catalanes.

Precedente de Fernando Poo y Canarias ha llegado el vapor «Claudio Lopez». Trae poco pasaje.

El Consejo Superior bancario

Madrid 31 a las 19.—Quedó constituido ayer tarde, en el ministerio de Hacienda

el Consejo Superior Bancario, estando formado provisionalmente por don Luis García Escudero por el Banco de España; los banqueros Conde de Gaitanes, Ocharán, Cifuentes, Figueras, Garriga, Nogués y el representante de la Cámara de Comercio señor Gomez Quiles.

Esta Junta designará las zonas bancarias y determinará la forma de elegir la Junta definitiva.

En ella se cree que será designado secretario el catedrático de la Universidad de Salamanca don Francisco Bernis.

Huelga de tipógrafos

Bilbao 31 a las 21'40.—Las empresas de los periódicos han contestado a una carta de los obreros tipógrafos manifestando ser imposible hacer un nuevo aumento en los jornales.

Se rumorea que los huelguistas no han recibido auxilio durante las dos semanas que dura la huelga porque la Federación Gráfica, considera ilegal el planteamiento de la citada huelga.

Fiesta en el Real a beneficio del soldado madrileño

Madrid, 31 a las 19.—Al final de la fiesta celebrada anoche en el Teatro Real a beneficio del soldado madrileño, después de cantar el tenor Hipólito Lázaro algunos trozos de «Marina» se le entregaron, por un servidor del teatro, las insignias de la Orden de Alfonso XIII que le concedió el Rey.

El Rey asiste a unos funerales y a una función de teatro

Madrid, 31 a las 19.—El Rey, aunque ayer se encontraba un poco indisputo, asistió a los funerales celebrados en la iglesia de San Francisco el Grande, en sufragio del Papa Benedicto XV, y a la función del Real a beneficio del Soldado Madrileño.

Al retirarse, por la madrugada, se encontró algo peor.

El médico le visitó esta mañana, no encontrándole ninguna décima de fiebre.

Nuevo obispo de Oviedo

Madrid, 31 a las 19.—Ha conferenciado con el ministro de Gracia y Justicia el Obispo electo de Oviedo Dr. Juan Bautista Luis Pérez, ex auxiliar de la Sede de Toledo.

Del Extranjero

Estados Unidos

Gran tempestad en Washington. —Undimiento del techo de un cinematógrafo a causa del peso de la nieve.—125 muertos y 230 heridos

Washington 31.—A las doce de la noche de ayer se desencadenó una gran tormenta de nieve sobre la ciudad.

El peso de la nieve hundió el techo del cinematógrafo «Nteggfirkber».

A las 8'15 de la noche tuvo lugar el hundimiento al empezar la segunda parte con la película Wallilog Ford.

Se han retirado hasta ahora 87 cadáveres.

Dichos cadáveres quedaron enterrados entre las ruinas.

En el momento de la catástrofe los heridos que se encontraban en disposición de salir, se dirigieron en asalto hacia las puertas y así en la más completa oscuridad se produjo una lucha salvaje por ganar la salida.

Mucha gente salió atropellada y pisoteada lo que aumentó la magnitud de la catástrofe.

Los marinos y los bomberos y otros realizaron como voluntarios los trabajos de salvamento.

A causa de la tempestad solo había unos 500 espectadores número muy inferior al que acostumbra a ir diariamente más la mayor parte de ellos fueron víctimas de la catástrofe.

El «Herald» dice que la hija del ex-Senador Andrew Barchfisd se halla entre los muertos por la catástrofe.

La «Chicago Tribune» dice que el general Persing dirigió personalmente los trabajos de salvamento.

El «Journal» dice que el número de víctimas de la catástrofe ascienden a 125 muertos y 230 heridos.

El carbón asturiano

Oviedo 31 a las 21'40.—La Asociación Patronal ha acordado oponerse a la rebaja del Arancel de carbones, entendiéndose que ello representa la ruina de la industria hullera.

Ha salido para Madrid una comisión con objeto de gestionar el asunto.

Expulsión de sindicalistas

Bilbao 21 a las 31'40.—El gobernador ha decretado la expulsión de los sindicalistas Pedro Saez, Ricardo Arnaez y Antonio Sanchez, por considerarlos peligrosos.

Ordenes de Hacienda

Madrid 31 a las 21'40.—La «Gaceta» publica dos órdenes de Hacienda, disponiendo la primera que los recargos que deban cobrar las Aduanas por las liquidaciones y derechos de las mercancías importadas y exportadas durante el mes de febrero y se haya efectuado el pago en moneda de plata española o en billetes del Banco de España en vez de pagar en oro será de 28 a 55 por ciento.

La segunda dispone que en febrero rijan las cotizaciones siguientes en los países donde esté la moneda depreciada:

Francos franceses, 54540; belgas, 52423; liras, 29130; marcos, 3553; escudos portugueses, 9625; checoslovaquia, 10608.

La huelga de estudiantes

Madrid 31 a las 21'40.—Cumpliendo el acuerdo adoptado por los estudiantes de todas las Facultades hoy no han entrado a clase, reuniéndose en actitud pacífica en los distintos centros de enseñanza y cambiando impresiones con los compañeros.

Dada la enfermedad del ministro de la Gobernación se dificulta la solución de la huelga.

Los comisionados de Salamanca se reunieron con los madrileños para determinar si debe continuar la huelga y protestar contra la orden que atañe al hospital de Salamanca.

Hipólito Lázaro

Madrid 31 a las 21'30.—En el expreso ha salido para Barcelona el tenor Hipólito Lázaro.

Representará una sola función en el Liceo.

Temporal en el Atlántico

Nueva York 31.—A consecuencia del temporal reinante en el Atlántico desde el día 28 cuarenta buques ha tenido que retrasar su entrada en el puerto, sufriendo importantes averías.

La conferencia del desarme

Washington 31.—La obra principal de la Conferencia del Desarme habrá terminado cuando queden resueltos dos puntos:

Primero; El artículo 19 del acuerdo naval, relativo a las fortificaciones de las Islas del Pacífico, esperándose la respuesta del Japón que se ha retrasado a consecuencia de la rotura del cable que unía aquella nación con América.

Segundo; La cuestión del Chang-Tung (China) sobre la cual se han realizado diversos acuerdos de detalle.

Mr. Harding interpone su influencia cerca de la delegación china para obtener la aceptación definitiva del mentado acuerdo.

Créese que se necesitan todavía varios días para la solución de los dos mencionados puntos.

Está ultimado el texto francés del acuerdo naval el cual hará fe, igual que el texto inglés.

Las víctimas de la catástrofe del cine

Washington 31.—Las últimas noticias relacionadas con la catástrofe ocurrida en un cine, anuncian que el número de muertos asciende a 112, habiendo terminado los trabajos de salvación.

Guadalupe

Terremotos

Bajatierra 31.—Hace algunos días se vienen registrando terremotos alarmantes.

Durante una semana se han registrado tres.

India

500 detenciones

Calcuta 30.—La policía ha invadido un local donde los nacionalistas celebraban una reunión prohibida, deteniendo a 500 individuos.

Refriega entre policías y obreros

Calcuta 30.—Un grupo de obreros atacó a la policía, resultando dos obreros muertos y 40 heridos.

Hay también 15 policías heridos.

Se practicaron 50 detenciones.

Inglaterra

La independencia de Egipto

Londres, 31.—La Prensa dice que el Gobierno está dispuesto a ofrecer la independencia a Egipto, mediante determinadas condiciones, especialmente el mantenimiento de la guarnición inglesa en el Canal de Suez y el compromiso de Egipto de abstenerse en una política contraria a los intereses británicos.

El Congreso pan-ruso nombra delegados

Londres, 31.—El Congreso pan-ruso ha nombrado delegados de los Soviets en la Conferencia de Génova a Lenin, Chicherin, Krasin, Litvinof, Joffe y Porvsky.

Conferencia aplazada

Londres, 31.—La conferencia que han de celebrar los ministros de Negocios extranjeros se ha aplazado hasta el día siete del corriente.

La cuestión de Oriente

Londres, 31.—La cuestión de Oriente figura hoy en primer término, mostrándose Inglaterra inclinada al acuerdo, vista la situación de Egipto; pero con la mediación futura de Francia e Inglaterra.

La cuestión de Tracia y Esmirna requiere un estudio más profundo.

La independencia de Egipto

Londres, 31.—El mariscal Allenby ha sido llamado a esta capital para explicar la situación en que se encuentra Egipto.

El mariscal se ha mostrado dispuesto a que termine el sistema de protectorado y sea reconocida la independencia de Egipto sobre las siguientes bases:

Garantía absoluta para las comunicaciones de Egipto con el resto del Imperio.

Garantía de que Inglaterra protegerá las comunidades religiosas.

Garantía por parte de Inglaterra de que protegerá el Egipto contra toda ingerencia extranjera.

El mariscal Allenby, al marchar de Egipto, decretó la libertad de los ocho firmantes del manifiesto en el que se aconsejaba el «boicot» a la Gran Bretaña.

También ha firmado un decreto autorizando que reanuden su publicación cuatro periódicos que habían sido suspendidos por haber publicado el anterior manifiesto.

La huelga minera en El Cabo

Londres, 31.—Telegrafían de Ioanburgo (colonia del Natal, en El Cabo) diciendo que ha sido disuelta la conferencia que venían celebrando los patronos y obreros mineros, dada la imposibilidad de que llegasen a un acuerdo.

La Federación industrial se ha reunido para tratar de la declaración de la huelga general en el Africa del Sur por solidaridad con los huelguistas mineros.

Polonia

Relaciones germano-polacas

Berlín, 31.—Comunican de Opdun que ha terminado la primera fase de las negociaciones entabladas entre Alemania y Polonia.

Estas negociaciones continuarán en Ginebra el día 3 de Febrero.

Rusia

La delegación rusa en la Conferencia de Génova—Las elecciones generales

Varsovia 31.—Comunican de Moscú que el Comité ejecutivo de los soviets ha constituido y designado la Delegación que

en nombre de aquellos asistirá a la Conferencia de Génova.

Dicha delegación estará presidida por Lenin con plenos poderes.

Figura además en aquella el comisario Chicherin el cual podrá reemplazar a Lenin en caso necesario.

Las elecciones generales celebradas en Moscú ha dado el triunfo a 481 comunistas, 41 independientes y 1 menchevique.

Portugal

Las últimas elecciones

Lisboa 31.—La casi totalidad de los diputados elegidos son republicanos de los diversos grupos, principalmente demócratas.

Estos han triunfado en la capital.

Las candidaturas de los elementos organizadores del último movimiento revolucionario no han obtenido ningún voto.

Francia

Terminación del Congreso pan-irlandés

París, 31.—Ha terminado el Congreso pan-irlandés, disponiendo que la Federación mundial irlandesa se llamará la familia de los celtas.

Fallecimiento de un obispo

París, 31.—Ha fallecido monseñor Noriez, obispo de Dijons, ocurrida en Cantances, departamento de la Mancha.

El Congreso Pan-irlandés

París, 31.—Ha terminado sus sesiones el Congreso pan-irlandés.

Se aprobó la resolución de que la Federación mundial irlandesa lleve en adelante el nombre de Familia de los Celtas.

Reunión de ministros aliados

París, 31.—Mañana empieza la reunión de los ministros de Negocios extranjeros de Inglaterra, Francia e Italia para discutir la cuestión de Oriente, sirviendo esta reunión solamente de cambio de impresiones.

Pedro F.º Salvá

Médico-especialista en afecciones de Garganta, Nariz y Oído

Permanecerá en Lluchmayor, Nueva, 13, los días 4, 5 y 6

del actual, disponiendo de modernos aparatos eléctricos

Bretón Herreros, 19 - pral. 2.ª - Barcelona

Pintores y empapeladores

Se vende papel de periódicos, a peso.

Informes: Talleres de EL DIA

Danús, 2 y Santacilia, 3 :-: PALMA

Inglaterra e Italia niegan a Francia el derecho de protección a los católicos de Oriente

Constantinopla, 31.—Afírmase que el Alto Comisario francés en las regiones de Oriente organizó una misa en memoria del Papa Benedicto XV, basándose en el derecho que gozaba Francia de proteger a los católicos romanos en la región de Levante.

El comisario inglés y el italiano han declarado que Francia dejó de poder invocar este derecho, a partir de la Conferencia de San Remo, abstiniéndose por tanto de asistir al mencionado acto religioso.

Italia

Boda regia

Roma 31.—La prensa búlgara anuncia la próxima boda del Rey Boris con la Princesa Yolanda de Italia.

Alemania

Huelga

Berlín 31.—La oficina central de la unión de ferroviarios ha lanzado la orden de declararse en huelga general.

Rathenau Ministro de Estado

Berlín 31.—Confírmase que Rathenau será nombrado Ministro de Negocios extranjeros en el gobierno alemán.

Asuntos

de Baleares

Vacantes de un beneficiado para Ibiza y un sochanto para Menorca

Madrid 31 a las 19.—Por R. O. se han declarado varias vacantes eclesiásticas, entre ellas un beneficiado para la Iglesia Catedral de Ibiza que debe proveerse por Corona, previa oposición y otra con cargo de Sochanto para la Iglesia Catedral de Menorca.

En Berlin (Alemania)

Por precio limitadísimo se vende una casa en punto céntrico con calefacción central, ascensor y agua termosifón, que produce unos 50.000 marcos de renta anual.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16

Aceite filtrado a 2'00 ptas. litro

Santo Domingo, 3 y 5.

CRONICA DE LA GUERRA

El campamento de la legión

Si dijéramos que una de las emociones más grandes de nuestra vida la experimentamos el día que tuvimos el inmenso placer de visitar el campamento del tercio de extranjeros, seguramente no engañaríamos a nuestros lectores.

Tanto habíamos oído hablar del tercio, tan prolíficas eran sus proezas, sus heroicidades, todos sus ocios de campaña, casi siempre tan ligados a las más importantes operaciones de conjunto, que para nosotros, para los que seguimos y hemos llevado nuestra lectura a través de las diferentes crónicas de la guerra en los diferentes diarios españoles, el tercio de extranjeros era conglomerado de Quijotes, de hombres aguerridos, que despreciando la vida en cualquier momento la ofrecían al servicio de la patria.

Por esto, el día que llegamos al campamento en donde se aloja actualmente el tercio, en los días que no hay operaciones, nuestro corazón marchaba al unísono con la emoción intensa que sentíamos al ver desfilar ante nuestros ojos desmesuradamente abiertos aquellas figuras de soldados, de recio temple y acreditado valor, cantando entusiasmados las más tiernas coplas de su tierra, a veces lejana, con idéntica serenidad que en los momentos más álgidos de un combate personal, en que los fusiles se callan y sólo obra diestramente el refulgente acero.

Habíamos pasado Segangan y en una casa medio derruida se aposentaba el bizarro coronel, una de las figuras de más relieve en la campaña, porque su puesto en eterna vanguardia es siempre el guía, y sus dotes de mando precisas y metódicas, llevan en todo momento al soldado el calor de la asistencia de su jefe, que despreciando el peligro, y olvidándose de su carrera triunfal sobre el escalafón del cuerpo de infantería, marcha a la cabeza, sonriente y tranquilo; parece como si los silbidos de las balas que a su alrededor rondan se trocaran en armoniosa melodía suave y sentimental.

¡Ah! si en Melilla hubiera muchos jefes como Coronel, como Núñez del Prado, como Franco.

Es una diversidad tan grande la que existe en la ideología de estos tres jefes, que siendo igualmente bizarros, posee cada uno un matiz, un temperamento tan distinto, que cualquiera de ellos podía llenar una página brillante en la historia de nuestra nación.

Hemos llegado a San Juan de las Minas; el antiguo poblado minero conserva aún medio en ruinas algunas viviendas.

Aquí está el campamento de los Legionarios; a nuestro paso los que nos vamos encontrando nos saludan y en sus rostros observamos una contracción de dolor, de pena, quizás de ausencia de los seres queridos; tal vez el paso de la caravana cordobesa traiga a su mente recuerdos pasados, caricias de su hogar voluntariamente abandonado, añoranzas de familia

que quién sabe si volverán a estrechar en sus brazos.

Todos traen aguinaldos para sus soldados; los batallones peninsulares obsequiados por doquier, reciben a diario, con la entrega de la golosina, el suspiro plañidero y emotivo de la ciudad que los cobijaba, de la madre espiritual que los alienta.

En cambio los soldados del Tercio nada tienen ni nada les traen; pero eso cuando desfilábamos arellanados en nuestros autos espléndidos, los soldados legionarios nos miraban e insintivamente dirigían la vista al suelo, tal vez para no trincar nuestra pródiga cordialidad y nuestro aliento sincero.

Llegamos a la casa en donde se aloja el jefe, todos a la vez preguntamos: El comandante Franco. Ya viene, nos contesta un ordenanza.

El jefe no se hace esperar; su presencia es acogida con un murmullo de admiración, porque el héroe que tantas veces hemos visto en los grandes rotativos, está a un palmo de nuestro sitio.

El comandante Franco, envuelto en una manta, todo rasurado, diminuto y amable, nos estrecha la mano sonriente, con esa distinción que ponen los privilegiados cuando sus proezas se elevan más allá de la esfera de nuestra zona del protectorado.

A continuación nos presenta a todos sus capitanes, algunos ya les conocemos por ser paisanos, por haber estrechado su mano alguno alguna vez en la vida.

Todos son jóvenes, animosos, temerarios en el combate y modeetos en el descanso de la lucha; uno a uno vamos saludando; el capitán Rueda, jefe de la compañía de hierro; el capitán Silva, nuestro paisano el militar aguerrido que cambió su destino reposado y tranquilo de la península por este más expuesto, más cercano a la muerte, a la muerte misma.

Se acercan a nosotros algunos soldados paisanos nuestros y después del abrazo cariñoso que le traemos de la tierra amada, pasamos a interrogarles; nuestro afán informativo y la natural curiosidad que nos embarga pretendía llegar cuanto antes al convencimiento de una sospecha que nos asaltaba la mente desde el principio de la campaña.

Los legionarios estarían bien atendidos o por el contrario sería verdad aquellas manifestaciones de los súbditos ingleses que marcharon a su país alegando abandono en los campamentos?

Afortunadamente nada hay de eso, nos replica un legionario con quien conversamos breves momentos.

Los soldados del Tercio comemos admirablemente, estamos bien uniformados, como puede verse, y nuestro interlocutor acerca una de las mangas de su guerrera nuestros dedos, contentísimo de nuestros jefes y admirados de su valor, puesto a prueba en todos los combates.

Nuestro amigo nos habla con veneración profunda del comandante Franco;

ahí donde usted lo ve tan diminuto, nuestro jefe va siempre delante, montado en su caballo, desafia a las balas con sereno estoicismo, despreciando la muerte con natural indiferencia.

Nos hemos convencido ante la realidad; el Tercio es privilegiado como no podía menos de suceder, porque sus soldados, siempre en vanguardia, son privilegiados también para ofrecer las primicias de su denuedo ante el enemigo.

El día de nuestra visita es de descanso, probablemente no se hará el comienzo de las operaciones y los legionarios ociosos, y tristes porque no pelean, se entretienen en jugar como los chicos, con esa inocencia suave y mística que concede la ignorancia del peligro o el desprecio de la vida.

Emocionados llegamos al campamento del Tercio y más emocionados lo abandonamos.

Por el camino, como palomitas blancas posadas sobre un verde de adelfas, unas tiendas agitan al aire sus lonas obediendo al impulso del viento.

Son las tiendas de los Regulares de Melilla; a su paso nos descubrimos respetuosos y nuestra mente rápidamente forja con toda su intensidad aquellos días del desastre de Julio, en que Tercio y Regulares, moros adictos y hombres de varias razas desfilaban por Melilla llevando a los oprimidos pechos de los pobladores un rayo de esperanza, mientras que en sus semblantes curtidos por el sol se contraía en una mueca terrible de venganza y de odio.

El proceso de las responsabilidades

Ezequiel Endériz, ya restablecido de las consecuencias del accidente que sufrió envía a «La Libertad» la siguiente crónica:

«El general Picasso ha embarcado ayer para la Península.

Su permanencia en Melilla ha durado seis meses justos. De Agosto a Enero. En esos seis meses, el general Picasso no ha hecho otra cosa que instruir el famoso expediente de las responsabilidades, el que, a juzgar por las declaraciones tomadas, no debió de ir en el mismo barco que el ilustre juez, sino en barco aparte, por el número de sus folios...

Del temeroso recuerdo que encierra este proceso nadie sabe nada. Picasso tenía que hablar de él con todo el mundo. A los periodistas nos negaba hasta el saludo.

Y, sin embargo, todo Melilla sabe que después de tanto y tanto escribir, Picasso no ha hecho nada, absolutamente nada.

—Hay ciento treinta encausados...—dice la gente con cierta ingenuidad.

—¿Y quién es esa gente?—preguntamos.

—Cinco comandantes, veinte capitanes, cuarenta oficiales, sargentos, soldados, asistentes, rancheros...

—¡Bah!—decimos nosotros—. Lo de siempre. La justicia histórica española,

tan benévola cuando se trata de grandes desastres.

Y eso es, en efecto, lo que se lleva Picasso de Melilla. Una prueba más de que en España no fracasa nadie, ni aun en hecatombes en las que perecen 20.000 soldados.

Un expediente más, del que no resultará nada en definitiva.

Los que no conocen algo de la labor de Picasso, dicen:

—¡Oh! Es un modelo de ciencia jurídica, un acabado folio de sabiduría de enjuiciamiento...

Y temblamos más aún. Porque de sobra sabemos que lo que aquí suele llamarse «pieza perfecta de estilo jurídico» suelen ser expedientes en que los acusadores aparecen acusados y viceversa, atendiendo, ¡eso sí!, a todas las normas que los clásicos en Derecho aprecian tanto, aunque el Derecho justo, humano, no aparezca por parte alguna.

Melilla ha visto irse a Picasso indiferentemente. Como le hubiera visto quedarse otros seis meses.

No inquietaba a nadie lo más mínimo su bélica figura de supremo juez. Ni su silencio impenetrable.

—Aunque este bizarro encausador—parecía flotar en el ambiente—fuese hijo de la propia Temis, no faltaría quien, más alto que él, le mellara la espada simbólica que heredara de su madre.

Y la prueba está bien clara en la larga lista de los comparecien es en el proceso. Ni por casualidad figuran en ella coronales, brigadieres y generales. Los delincuentes no pasan nunca de comandantes.

¡Cómo delinquir un general! ¡Sospechar siquiera que falte a su deber un hombre que lleve fajín! Los de abajo, la chusma, es siempre la que delinque y a la que hay que apretar bien.

Un proceso justo para exigir responsabilidades por lo de Julio debiera de haber comenzado muy alto. Esto lo sabe toda España.

Tan alto, que su instructor no debiera haber sido nunca un general. Las Comisiones parlamentarias son las indicadas en estos casos.

Y no debiera haber tenido tampoco el pequeño radio de una responsabilidad militar, de incumplimiento de deberes profesionales.

Si lo ocurrido en Annual y en toda la Comandancia de Melilla no es un delito nacional, yo no sé qué se deja para esta calificación.

Mas convenia aminorar las proporciones de la responsabilidad, reduciéndolas a pequeñas causas, y de aquí viene el nombramiento de este peregrino juez. Por eso, porque comienza por estar vulnerado el derecho de este nombramiento, la opinión no puede creer en su justicia. Sólo ella, la opinión, pudo encausar en este caso, y su instrumento era el Parlamento.

¿Una vez más se ha escamoteado la justicia?...

¡Pues siga la trampa! Pero no se nos haga comulgar con ruedas de molino ni de Picasso...

Lleve buen viaje el heroico general, y que en Madrid sea acogida su presencia con más calor que en Melilla. Por aquí

ya tenemos abierto nuestro proceso y dada nuestra sentencia. Cabe en una cuartilla.

Allá él con el suyo de cientos de folios, y con su misterioso fallo. Nuestra tranquilidad consiste en que si los muertos de Monte Arruit resucitaran y vieran uno y otro, sospechamos que se quedarían con el nuestro... Y aquellas pobres y dolorosas víctimas si que sabrían distinguir mejor que nadie quiénes fueron los responsables de su estúpido sacrificio...»

ARTÍCULOS REBAJADOS DE PRECIO

- Bandejas.
- Balanzas.
- Boquillas.
- Biscocheros.
- Bate huevos.
- Bols o tazones.
- Botellas agua, vino, termos.
- Bidets.
- Brillantina para el pelo.
- Braseros hierro y latón.
- Badillas para fuego.
- Borlas polvos.
- Braseros para los pies.
- Baños zinc y esmalte.
- Bañeros fuertes.
- Baldes fregar.
- Betún para calzado.
- Boisas hule.
- Bolsa para garbanzos.
- Bombillas a 1'50.
- Botes confitura, sal, harina, café, etc.
- Bujías 1.ª y 2.ª.
- Bañeros para el pelo.
- Brochas para afeitar.

Bateria Coetna fundada de 5 años de experiencia. No se escapan ni a martillazos. 20 años de uso. Sonoros vendedores exclusivos para las BALEARES. PRECIO BARRATISMO. PIDA NUESTRO CATALOGO GRATIS

Casa Buades

Plaza de Antonio Maura, 2

Necesidad casera

Lo es sin discusión, por su gran economía y excelente resultado, el Jabón para lavar ropa de la acreditada marca El Molino, por que estando libre de adulteración, conserva en perfecto estado la ropa.

SE

revelan placas y películas

LLODRA, Hermanos

Palacio, 13 Teléfono 835

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Fornells

Ha ocurrido en este pueblo un sensible accidente del que fué víctima un vecino de dicho pueblo, anciano de ochenta años.

El hecho es el siguiente: El automóvil propiedad de don Miguel Thomás, guiado por el chauffeur Francisco Pons, iba a salir de dicho pueblo en la noche del jueves y al maniobrar haciendo marcha atrás para enfilar la calle de salida, el anciano en cuestión que sin que nadie, ni chauffeur ni los demás vecinos que presenciaron la maniobra, se percataron que estaba detrás del coche, fué alcanzado por los herrajes del vehículo, derribándole al suelo del golpe que recibió.

Nadie se apercibió de cómo ocurrió el accidente, sorprendiéndose al ver en tierra al infortunado anciano que fué recogido inmediatamente apreciándole una herida en la frente y otra en un costado.

Conducido a su domicilio el desgraciado anciano, falleció dos horas después de ocurrida la desgracia.

Ibiza

El diario «El Resumen» ha publicado lo siguiente:

«Para evitar volver a las luchas estériles discutiendo cuestiones de nombre que siempre serán cosa baladí, hemos resuelto cambiar de título al diario órgano de la Editorial Ibicenca.

A este efecto hemos presentado hoy una instancia pidiendo permiso para editar «La Voz de Ibiza» que aparecerá en breve en vez de «La Tarde de Ibiza» como tentamos registrado en la Alcaldía desde que tuvimos noticias de que se había solicitado con anterioridad el nombre de «La Tarde».

Por la superioridad le ha sido concedido el premio de 27'50 pesetas al cabo de la Guardia Civil jefe de este pueblo don Adolfo Mayans y Roca.

Es objeto de censuras el malísimo estado en que se encuentran los pisos del Rastroillo, y de la calle del general Polavieja, pot cuyas vías no puede casi transitarse.

—El día 26 de Enero se celebró un turno de misas en la Iglesia de Santo Domingo para el eterno descanso de la que fué la virtuosa señora D.ª María Hernandez Riquer,

hija del subjefe del partido conservador don Victorio.

De nuevo se pusieron de manifiesto con tal motivo las muchas simpatías de que gozó en vida la difunta y al afecto con que la sociedad Ibicenca profesa a su distinguida familia.

A sus atribulados padres y demás deudos, reiteramos en el día de hoy nuestro sentido y más pésame.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro particular amigo el respetable señor don Miguel Roig.

—Lista de suscripción para restauración del Obispado en Ibiza.

	Pesetas
Suma anterior	33.475
D.ª Francisca Tur Vda. de Calbet	1.000
• Pilar Wallis Vda. de Tur	250
• Antonia Pereyra	100
• Una señora	25
• Otra señora	300
• Antonia Casuso Vda. de Pujet	250
• Josefa Ferrer	500
• Eudoxia Villagomez Vda. de Escudero	250
• Amauda Liombart Vda. de Ramón	100
• Isabel Tomás Vda. de Colomar	100
• Josefa Sanchez Vda. de Riera	25
• Sta. Pilar Bert. ziozy	20
Suma y sigue	36.400

Manacor

En extremo simpática resultó la fiesta que el 23 pasado se celebró para festejar a doña Monserrata Sastre y Pascual quien cumplió la edad de Cien años.

A las ocho de la mañana el Rdo. Cura D. Juan Morey celebró una misa en la Iglesia Parroquial a la que asistieron la festividad, su numerosa familia compuesta de tres hijas, un hijo, once nietos y diez y nueve bisnetos; durante la cual comulgó la festividad. Acto opitnuo se cantó un solemne Te Deum en acción de gracias.

Seguidamente en la casa de doña Margarita Bonet galantemente cedida, fueron obsequiados los invitados, con un espléndido lunch, asistieron además de la familia de la Centenaria, todos los vecinos de la calle de Amer, el Alcalde don José Oliver, el Cura Párroco señor Rubí, el Juez Municipal señor

Caldentey y el capitán de la Guardia civil señor Osorio.

A las doce derais una comida extraordinaria a los pobres de la casa de Beneficencia consintiendo en arroz, cocido, escaldums, frutas, vinos, pastas, dulces y habanos; la cena fué servida por las biznietas de la festividad.

Y finalmente a las seis de la tarde ante la casa de la Sastre, la banda municipal dirigida por don Luis Rosselló dió un concierto, tocando las mejores piezas de su selecto repertorio, y se terminó con un espléndido lunch a todos los invitados.

Desde estas columnas enviamos nuestra felicitación a la Centenaria a la que deseamos muchos años de y vida salud.

Ayer salió para la Ciudad Condal, Alicante, Valencia y Alcoy, en viaje de compras el joven y activo comerciante, don Francisco Forteza, de la razón: Hijos de Gaspar Forteza.—C.

29-1-22.

Sóller

Ayer a las diez y media de la mañana tuvo lugar en el salón-teatro de la «Defensora Sollerense» una conferencia a cargo del Jefe de Negociado del Cuerpo de Correos y Agentes de propaganda de la Caja Postal de Ahorros, nuestro paisano don José Juan Juan.

De Palma vinieron para asistir a dicho acto el Administrador Jefe de la Provincia don Francisco Pons, el Jefe de Negociado don Antonio Colóm Albóns y el Oficial-secretaría don Juan Aleñar.

En representación del Alcalde asistieron los concejales don Bartolomé Coll Rullán, don Francisco Frau Mayol.

Tomaron también asiento en la Presidencia, además de los citados señores, el concejal don José Bauzá y el Administrador de Aduanas señor González.

El Administrador de Correos en esta ciudad don Bartolomé Canals hizo la presentación del conferenciante quien con fácil palabra y sólidos razonamientos expuso el concepto de trabajo, ahorro y capital, explicando después con minuciosos detalles el funcionamiento y ventajas de la Caja Postal de Ahorros, ponderando la necesidad de fomentar el ahorro especialmente entre los niños y las clases humildes.

ENTRE VECINOS

Por qué? deja Vd. a sus hijos jugar y pasearse con este frío tan intenso, no teme que cojan un fuerte resfriado.

Nada temo, mis hijos toman todos los días la **Emulsión Aguiló con hipofosfitos** que preserva los resfriados y fortalece y mineraliza el organismo.

Jaime II, 107.—PALMA de MALLOCA.

Terminó agradeciendo a las Autoridades y a la numerosa concurrencia su asistencia al acto, y a los señores Ferrer Canals por haber cedido el local para la celebración de tan importante acto.

—Ayer noche se declaró un incendio en la casa de campo llamada «La Viñasa». El voraz elemento destruyó algunas dependencias de la casa. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Las pérdidas materiales parece ascenden a unas 1500 pesetas.

Se supone que el incendio fué casual.

—En la Iglesia Parroquial de esta ciudad se han celebrado hoy solemnes funerales por el alma del S. S. Benedicto XV, asistiendo las Autoridades y numeroso público.—C.

30 Enero 1922.

stión de sus cargos la nueva Ojería, constituida por los siguientes señores.

Clavario Honorario.—Don Miguel Mataró, alcalde.

Clavario Efectivo.—Don Francisco Pomar.

Vice-Clavario.—Don Miguel Mojer, concejal Síndico.

Obreros.—Don Damián Contestí, don Bartolomé Romaguera, don Damián Mut y don Pedro Ballester.

Los señores Mataró, Mojer y Contestí entran por vez primera a formar parte de la Ojería del Santo Cristo de la Esperanza de nuestra parroquia.

—Se ha celebrado en la Iglesia parroquial, solemnisimo Funeral por el alma del Pontífice difunto, Benedicto XV.

A él fueron invitadas todas las autoridades y empleados nacionales.

—La Juventud Socialista de esta ciudad, reunida en asamblea ordinaria, eligió, por unanimidad, el siguiente Comité:

Presidente.—Don Juan Pelegrí Garau, (reelegido).

Vice-Presidente.—Don Tomás Juliá, (reelegido).

Secretario.—Don Juan Oliver Noguera.

Secretario del exterior.—Don Pedro A. Taberner Tomás, (reelegido).

Tesorero.—Don Juan Garau Fullana.

Contador.—Don Antonio Sbert Tomás.

Recaudador.—Don Juan Sastre Gayá.

Vocales: 1.º Don Pedro A. Taberner Tomás 2.º Don Antonio Más Juliá.

Lluchmayor

Se ha celebrado en el Convento de San Buenaventura de esta ciudad, un funeral en sufragio del alma de doña Antonia Ana Tomás fallecida el 10 del mes próximo pasado en la villa de Binisalem.

—La vispera de San Sebastián se celebró en los bajos de la Casa Rectoral la tradicional cena de San Antonio.

Con tal motivo se congregaron más de un centenar de devotos de dicho Santo, reinando durante el acto la alegría y la satisfacción más completa al verse nuevamente reunidos.

—Con motivo de la reciente fiesta del Santo Cristo de la Esperanza ha tomado pose-

Hay un grupo, todo lo numeroso y compacto que se quiera, de conservadores, y un jefe de ese grupo; pero un partido único con la antigua concepción bipartista de la política, con una preparación para el turno, cuyo último defensor ferviente fué Dato, no creemos que ni siquiera Sánchez Guerra aspire a ello.

Y esto que hoy ocurre cuando el grupo conservador está fuera del Gobierno, se verá mayormente el día que le corresponda gobernar.

Acostumbran ahora a considerar el Gobierno actual como una excepción, como un ensayo sin continuidad.

No quieren aceptar que la estructura y necesidades políticas del país han roto para siempre la ley de los dos partidos y su turno.

Pero el día que Sánchez Guerra rija el Gobierno español, quieran o no sus amigos, compartirá el poder con elementos que no le reconocerán como jefe, con elementos que el viejo partido con sus glorias y todo necesitará asociarse.

Y ocurrirá lo que hoy; que los conservadores de Sánchez Guerra serán un grupo y nada más, que gobernarán con la sociedad de otros.

Esta es la realidad, y pretender lo contrario es vivir de lo pasado y desconocer el presente.

Desde luego, en el discurso de Sánchez Guerra se advierte un marcado deseo de distinguirse del Gobierno actual, y especialmente de Maura.

Ciertamente viene a decir, al conservador Matos figura en el Gobierno, pero el partido conservador no está en él. Sus relaciones son las mismas que tiene el Gobierno con Romanones o Alhucemas.

De esta manera, la ayuda que presta el partido conservador al Gobierno aparece como una sublime generosidad. Y la importancia de este auxilio que la digan las últimas actuaciones parlamentarias. El Gobierno necesita de nosotros, y con nobleza sin igual le hemos ayudado».

Fracaso de las gestiones del señor Almeida

Del fondo de «El Imparcial»:

Ha vuelto a Madrid el señor Fernández Almeida, delegado de la Cruz Roja, que intervenía en el rescate de los prisioneros. A lo que parece, fracasó en su generoso empeño. ¿Por qué? Es lo que debe averiguarse. Hoy, como ayer, como en agosto, las exigencias de Abd-el-Krim son las mismas. Y el señor Fernández Almeida ha tenido casi ultimada la restitución de los cautivos.

Alhucemas está lejos de Madrid, pero a corta distancia de otras localidades donde este asunto preocupa de manera vivísima. Súpose en ellas haberse facultado en 18 de Diciembre al señor Almeida para gestionar la vuelta de nuestros compatriotas; averiguóse en seguida que el delegado de la Cruz Roja consiguió relacionarse con Abd-el-Krim, y las cosas marchaban tan bien, al parecer, que a principios del corriente se encargó ropa a Melilla para vestir a los cautivos cuando regresaran. De pronto se produce un cambio, y en vez de volver los supervivientes del desastre, se publica una nota de la Alta Comisaría explicando por qué no conviene dar los cuatro millones ni devolver los prisioneros moros que tenemos.

¿Qué ha pasado? ¿Es cierto que desde el día 7 debió mandar el Gobierno la lista

de los moros cuya liberación estimaba posible? ¿Es verdad que por no remitirse tal lista se malogró la noble labor del señor Almeida? Así lo creen en Marruecos y así nos lo dicen numerosas cartas.

Dícese que supondría desdoro positivo para España llevar en nuestros barcos los prisioneros moros devolvibles. ¿Y no lo hay—preguntamos—en acoger con tan efusivas demostraciones de júbilo a los indígenas que se someten? Pues éstos son los que en Nador, Zeluán, Monte Arruit y Dar-Drius asesinaron y robaron; los que aun llevan sobre sí objetos procedentes de aquellos crímenes y robos; los que devuelven fáciles de los cogidos en el desastre—descalabrados y viejos—, quedándose con los suyos, flamantes, que les sirvieron para combatinos.

No nos parece obstáculo, pues, esto del desdoro. De constituirlo, no se habría llevado en nuestros barcos, con misión oficial, a piratas de Bocoia que mataron hace pocos meses a los tripulantes de un laud español.

Apartado tal extremo y sabiéndose que Abd-el-Krim sigue con las mismas pretensiones, ¿cual puede ser la causa del fracaso? Como es difícil colegirlas desde aquí y hasta ahora nadie habló con claridad, convendría que las expusiese el Gobierno, diciendo directamente que ha ocurrido. Fijese bien que sólo pedimos explicaciones, pero que las pedimos con el aval de alguno de los llamados a darlas.

En asuntos tan graves son inoportunas las referencias confidenciales, lo del «conducto autorizado» y los demás rodeos con que se dan noticias a los periódicos sin responsabilidad directa.

Es preciso que el ministro de la Guerra o el alto comisario hablen en primera persona.

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

B. M. MAYOL

AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République — MARSELLA

Corredores de Fletes — Fletamentos — Consignación de buques — Tránsitos — Agentes de Aduanas — Consignación de Mercancías.

ALCUDIA

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

que registrá desde el 13 de Febrero todos los días excepto los domingos.

Salida de Alcudia — 6 mañana

Id. Inca 3'30 tarde

A la ida y vuelta enlaza con los trenes de Palma.

Viajes especiales a precios convencionales y económicos.

ELIAS VIVAS

Juan Verdaguer, 14

GRAO (Valencia)

Representante de varias casas de Mallorca, admite representaciones, para Valencia y su provincia.

Informe a gusto del interesado, en Palma y Sóller.

Revista de Prensa

El espíritu militarista en Alemania

En «La Publicidad» escribe Ricardo Baeza:

«Periódicamente publica la Prensa francesa noticias de los armamentos secretos que lleva a cabo Alemania, de los depósitos de ametralladoras y municiones subterráneos de la inspección interaliada, de la organización netamente militar de la policía, etc., etc. La Prensa francófila de por acá secunda muy diligentemente esta táctica francesa, que pretende justificar así su negativa a desarmar y a toda transigencia financiera con Alemania, cuya mala fe se proclama en todos los tonos. Aunque, en conjunto, haya que contradecir no poco la política nacionalista y reaccionaria que hoy gobierna el país vecino, preciso es reconocer que el temor de Francia a un futuro desquite alemán no es puramente imaginario, y ello debe proveernos de indulgencia frente a sus intemperancias y nervosismos.

Lo de menos, al fin y al cabo, son estas ocultaciones de armas y este mantenimiento de las disciplinas militares, que infringen lo pactado. Lo importante, el hecho esencial, que no vale pañar, es que el pan-germanismo dista mucho de haber muerto. El tenaz espíritu de la «Kultura» compendiado en el «Deutschland über Alles», sigue retoñando libremente en Alemania» es inevitable que florezca de nuevo. El Tratado de Versalles, lejos de reinatar este espíritu, lo ha vivificado con su injusticia. El alemán ha hecho una revolución democrática y se ha vestido de socialismo, porque así lo exigía el más elemental instinto de conservación; pero sería demasiado pedir que este forzado fariseísmo se trocase tan súbitamente en un sentimiento sincero. En su futuro interno, el alemán no puede comprender que el presente desastre lo haya traído un exceso de militarismo. Desde su punto de vista, el pueblo alemán se creía con todo derecho a sustentar su quimera de supremacía mundial. Tratábase, simplemente, de hacer a los demás, pueblos tan civilizados y felices como el alemán. Al fin y al cabo, la misma teoría de Napoleón y de Carlos V—Alejandro, César y Atíla no engalanaron tan bien su voluntad de dominio—pretendiendo hacer extensivas a Europa las excelencias del espíritu francés o de la Santa Iglesia Católica, y de Inglaterra en su papel de Providencia colonial. No será, pues, difícil que con el correr de los años se incluya al Hohenzollern entre los ilustres varones que quisieron la felicidad del género humano y a quienes la miseria de sus contemporáneos hizo fracasar en su ideal. Entretanto, el alemán, adelantándose a esta justicia histórica, prefiere suponer que perdió la partida precisamente por falta de militarismo, por algunas secretas deficiencias de su organización militar, y que la única manera de remediar todo ello es ir preparando un militarismo más perfecto y mejor previsto.»

La política del siglo XX

De un artículo publicado por Angel Ossorio en el fondo de «El Debate»:

«El siglo XIX fué de emancipación política de los trabajadores. El siglo XX se-

rá el de su emancipación económica. Los moldes de la propiedad, la organización industrial, los cánones de la personalidad corporativa, la participación de las comunidades profesionales en las funciones del derecho, los patrimonios familiares y locales, la situación de la mujer... todo será cambiado en curso hacia una preponderante autoridad de los productores sobre la economía, y por ende, sobre las instituciones jurídicas. Las agrupaciones políticas que no lo perciban claramente y no coloquen las cuestiones sociales en el primer plano, comprendiéndolas sin prejuicio y tratándolas sin miedo, quedarán inútiles para el bien público.

Sería, además, pueril tramitar esa revolución con la terapéutica exclusiva de la técnica política, reservada a los iniciados, y desdenando el concurso de las multitudes especialmente interesadas. Frente a la muchedumbre que sueña con la quimera comunista, otras muchedumbres han de apoyar a los socialistas evolutivos y a los cristianos sociales. Son ejército los extraviados por el fanatismo de Lenin y los secuaces de la interpretación kautskyana de Marx; ejércitos también, y no comités risiblemente artificiosos, ejércitos apasionados, vibrantes, iluminados por el ideal, sedientos de justicia, creyentes en una vida mejor en la tierra y en el cielo, arduos, infatigables, optimistas, han de constituir también los discípulos de León XIII.

Su error sería grande si aceptasen la taumaturgia de un hombre o de un partido. Es una «federación de ideas y de acciones» lo que hace falta a fin de que todas las cristalizaciones ya existentes o que puedan existir, coincidan—sin merma de su autonomía—en una táctica común que pese sobre toda España. Fuerzas que no esperen del jefe su triunfo y su allegamiento al Poder, sino que ellas mismas le conquisten trozo a trozo y día por día; que no acepten la imposición de un ideal, sino que ellas mismas lo forjen sobre el yunque de la realidad; fuerzas tan dúctiles, que sepan acoplarse con los socialistas para implantar las fórmulas del Derecho protector y chocar con ellos, sin odio, pero con energía, cuando haya de pugnar el sentido espiritualista de la vida contra la interpretación materialista de la Historia, la unidad e indisolubilidad de la familia contra su absorción por el Estado o su disgregación por el divorcio, la difusión de la propiedad privada contra el colectivismo, la necesidad de una norma de subordinación armónica a leyes naturales e inmutables contra un individualismo estéril o un igualitarismo bárbaro; fuerzas, en fin, que sepan soportar con buen ánimo y fe absoluta los embates—que han de ser igualmente airados—de los destructores y de los parásitos.»

Las derechas han arruinado a España

De Daniel Rius en el fondo de «La Libertad»:

«Pregúntase España entera, como se preguntaba «La Libertad» en uno de sus últimos comentarios artículos:

¿Hasta cuándo vamos a seguir este camino de ruina cierta, de desastre irremediable?

¿Debe España paralizar su vida constructiva interior reduciendo gastos y aplazando proyectos de «outillage» y de valorización de riquezas?

Seguramente, el Gobierno actual, obcecado en su política marroquí, contestará vagamente o no contestará nada.

Nosotros cada día estamos más convencidos de que la seguridad de la independencia patria no está en Marruecos, sino en la grandeza interior, en la reconstrucción del territorio, en el mayor grado de cultura y de riqueza de nuestro país.

Pero son los imperialistas y los obcecados y los del patriotismo histérico los que gobiernan; y nosotros debemos razonar ahora cuales resultarán las consecuencias de esa funesta, de esa maldita, mil veces maldita, política marroquí que este Gobierno desarrolla y mantiene.

Hemos visto ya que los pagos ordinarios del Presupuesto corriente 1921-22 serán, aproximadamente, 2.843 millones de pesetas.

No se resuelve por el Gobierno el problema ferroviario, que grava el Presupuesto en 130 millones por la diferencia de sueldos y salarios al personal, y por más de 100 millones de material.

Si se resolviera este problema, tales cifras serían baja en el Presupuesto de gastos.

Mas dada la falta de unidad de criterio ministerial, creemos que las cosas seguirán como hasta hoy.

A la cifra de gastos ordinarios indicada debemos añadir 65 millones de pesetas por cuatro trimestres de los intereses de las obligaciones 5 por 100 emitidas en noviembre pasado; y hemos de prever una suma mínima de 50 millones para los intereses de la nueva Deuda a emitir en 1922.

Legamos a una cifra de gastos ordinarios de 2.948 millones de pesetas.

Queda la campaña de Marruecos. Piensa el Gobierno en todo menos en reducir el esfuerzo económico ni el Ejército de operaciones.

Dice que esta es la hora decisiva y no vacila ante los gastos, aunque los resultados no sean, como no pueden ser, definitivos.

Pues bien; la campaña durante un año, en la orientación presente, costará 1.660 millones de pesetas».

¿Partido o grupo?

En un fondo escribe «La Correspondencia de Valencia»:

«Ya tienen jefe los conservadores. De entre los primates se ha destacado Sánchez Guerra, y ha sido ungido con la jefatura; sus electores, Bugallal, Bergamín, Burgos Mazo, entre otros, no le reconocen más talento, más estadismo, que el que a sí mismo se atribuyen.

Pero Sánchez Guerra tiene más votos, y se inclinan todos ante esta avasalladora realidad.

Sánchez Guerra es así ya jefe de los conservadores; ¿de cuales se dirá? Porque a pesar de la mal llamada unión, quedan fuera grandes sectores, ramas importantes del viejo árbol conservador.

No figuran en ella Maura y la popularidad extrapartidista de su prestigio; ni la Cierva, acometedor e impetuoso, y quedan al margen Sánchez Toca y Allende-Salazar con otros grupitos sueltos.

No hay, pues, unión de conservadores, ni partido conservador, ni jefatura conservadora.

CAJA MÚTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa Institución del Ahorro

Domicilio social: GRAN-VIA LAYETANA, 11-Pral. - BARCELONA

Capital social suscrito hasta el 30 de Junio de 1921

CUARENTA Y TRES MILLONES 798,649 PESETAS

Cantidades satisfechas hasta la fecha a los Asociados que les han vencido sus Pólizas

TRES MILLONES 610.449'10 Pesetas

La Caja Mútua Popular, no elimina sus pólizas del reparto ni pérdida de todo derecho en la liquidación por falta de presentación de documentos en fecha señalada y tan sólo por la falta de un recibo, como ocurre en otras Sociedades similares a la nuestra.

Caja Mútua, paga con la sola presentación de sus pólizas y caso de extravío, se extiende un duplicado.

Para informes: **JOSE MASIP**, Constitución, 39. - PALMA DE MALLORCA

“Ca ses Gomes”

PRÓXIMA INAUGURACIÓN

AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito

RIERA Y GUERRERO

RIERA, 22 y 28

Palma de Mallorca

MOTORES

Se desea vender casi nuevo: varios motores gasolina de 2 a 7 H. P., una máquina de aserrar metales, unas bombas de pistón de bronce de 20. cjm. y tuberías, todo baratísimo.

Encargado para la venta, Onofre Adrover, calle del Cementerio, 25.—LA PUEBLA.

Para más informes: Agencia de Anuncios,



Agencia de Anuncios de EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

El de más circulación de Baleares. Primero y único de OCHO páginas diarias. Colaboración nacional y extranjera. Extensa información local y telegráfica. Único en Baleares con máquina roto-plana, exclusiva para su impresión rápida.

ESTA AGENCIA ES LA QUE OFRECE MAS VENTAJAS A LOS ANUNCIANTES

J. SERRA PALMER

Oficinas: Sintas, 16

Teléfono, 227

PALMA DE MALLORCA

¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres:



Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito crecientemente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase usted todo fresco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

Intercambio Comercial

RIBÓ, S. A.-Plaza Buen Suceso, 3-Barcelona

Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos y Coronas.

Corresponsal en Palma:

ANTONIO CAÑELLAS

Capuchinos, 24

Se desea tener

Bien enterado de la contabilidad y para residir en Santa Margarita. Necesitanse buenas referencias.

Lo desea **Feliciano Fuster**, Quint, 7 pral. Palma.

¡¡Automovilistas!!

Si quiere tener seguridad en la parte eléctrica de su coche, confíe los trabajos a la casa A. Mairata, única que garantiza los trabajos.

San Miguel, 83.—Palma.

Finca en venta

Por un módico precio se vende una finca calle San Andrés n.º 8 y 10, compuesta de tienda, entresuelo y primer piso con agua de fuente.

Informarán: Agencia anuncios. Sintas, 16.

CALZADO HECHO

Señoras, Caballeros y Niños

Casa Cánaves

S. Miguel, 81 - (Frente Iglesia San Antonio)

AUTOS DE ALQUILER

Los encontrarán todos los días de 6 a 20, en las paradas de la plaza del Mercado y Glorieta (frente teatro Lírico).

Se vende

Carretón grande y otro pequeño con su borriquita. Todo muy bien presentado.

Informes: S. Miguel, 31 entresuelo.

Moto Sidecar

Indian 7 HP. casi nuevo, vendo en 1.700 pesetas.

J. Ramón. Lonjeta, 25. Garage.

Lavado con jabón marca OLIVERA

Pedido en todas las droguerías y tintedías.

SOCIO

Busco uno de responsabilidad, y que conozca a la perfección el artículo de las Binarinas y Aceites, para desarrollar y ampliar mancomunadamente estas y otras Representaciones de gran rendimiento.

Informes: Diríjase a este Centro de Anuncios. Sintas, 16.

LEGIA

MARCA

LA ESTRELLA

es la mejor.

Pídase en Colmados y Droguerías.

LICORES

Aperitivo palo resolis Anís virgen

ANTONIO PUIG - Sansellas

La Baratura catalana

Sindicato, 120

Grandes rebajas en los géneros de invierno por final de temporada. Sábanas y géneros blancos como nadie.

La CASA de las GOMAS

ES LA

Casa Codina

Calle Unión, 8 - Palma

ULTIMAS NOTICIAS

La situación política

El criterio del Gobierno acerca de Marruecos está dividido?

Madrid 31 a las 24.—El Diario Universal dice en un suelto referente que la tranquilidad política que se observa los días que el Gobierno está entregado al estudio del arancel ha sufrido un cambio radical.

Se decía entre el público que en el Consejo de ayer se decidiría la cuestión de Marruecos.

Hoy se ha acrecentado esta inquietud al trascender al público la noticia de que a causa de la forma en que fué llevada la deliberación por los ministros no pudo llegarse a un acuerdo.

Son esperadas con gran interés las próximas deliberaciones del Gobierno acerca de este asunto.

Inquietud política

Madrid 31 a las 24.—Las mismas inquietudes políticas de que habla «El Diario Universal» las recogen otros periódicos dándole idéntica interpretación.

Como surgió la divergencia entre el Gobierno

Madrid 31 a las 24.—Se dice que las supuestas divergencias existentes entre los ministros surgieron al tratarse la forma de aplicación del protectorado acerca de la cual se mostraron disconformes los ministros de Guerra y Estado.

Se ignora si la discrepancia es o no fundamental.

Inestabilidad ministerial

Madrid 31, a las 14.—La intranquilidad reinante ha llevado gran concurrencia al Congreso, comentándose la situación política como originada por la actual inestabilidad ministerial.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 31 a las 22'00

Interior contado.	68'10
Id. fin de mes.	68'20
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p8.	02'85
Amortizable 4 p8.	85'50
Acciones Banco de España.	527'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	290'00
Exterior.	82'90
Francos.	54'85
Libras.	28'10
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	00'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	89'00
Interior nuevo.	68'25
Bonos del Tesoro.	102'15

Barcelona 31 a las 22'00

Nortes.	59'49
Alicantes.	56'70
Andaluces.	48'40
Orenses.	00'00
Francos.	54'90
Libras.	28'17
Dollars.	6'59
Liras.	29'40
Marcos.	3'40
Francos Suizos.	128'75
Coronas.	0'80
Francos Belgas.	58'40
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Coloniales.	00'00
Docks.	00'00
Cáceres.	00'00
Id. Acciones.	0'00
Argentinas.	2'25

Noticias generales

Nuevo obispo

Madrid 31 a las 24.—El obispo de Oviedo, recientemente elegido, marchará mañana a la capital de su Diócesis.

La industria hullera

Madrid 31 a las 24.—La comisión patronal de Asturias ha venido a Madrid para gestionar cerca del Gobierno que no se conceda la rebaja del arancel de los carbones a menos de 750 pesetas, pues de lo contrario se arruinaría la industria hullera de Asturias.

La emigración a Colombia

Madrid 31 a las 24.—El Consejo superior de emigración, ante las noticias que se reciben de una proyectada propaganda que fomenta la emigración a Colombia, pone en conocimiento de los que pretenden emigrar a aquella República que está prohibida la emigración colectiva.

Según noticias llegadas de Colombia la exportación ha disminuido y se han paralizado algunos negocios.

Los Bancos y las oficinas tienden a reducir los empleados.

También se han cerrado algunas fábricas.

Aunque el país es inminente agrícola se tropezará siempre con la competencia del obrero indígena, que trabaja por salarios bajísimos.

Además, los terrenos, en su mayoría incultos, se encuentran difícilmente explotables por estar alejados de los centros de la población, por la carencia de comunicaciones y por el clima insalubre.

Quedan avisados los emigrantes.

El conflicto estudiantil en vías de solución

Madrid 31 a las 24.—El conflicto estudiantil está en vías de solución.

En la conferencia que ha celebrado esta tarde el ministro de la Gobernación con la comisión escolar de Salamanca el ministro ha hablado de la buena actitud en que se ha colocado el patronato del hospital de la Santísima Trinidad y de la suya; pero indicando a la comisión la necesidad de que los elementos escolares vuelvan a la normalidad antes de que se pongan en práctica aquellos medios que pueden conducir a una solución satisfactoria.

La comisión ha prometido recomendar la vuelta a clase.

El Sindicato de actores apoya a sus compañeros argentinos

Madrid 31 a las 24.—La Junta directiva del sindicato de actores ha visitado al ministro de Estado para pedirle que preste su protección a los compañeros argentinos en el pleito que sostienen con las empresas, buscando una solución que armonice los intereses de ambas partes.

En la Asamblea que se celebrará se presentará una proposición para declarar de urgencia su intervención incondicional a favor de los actores argentinos.

De Barcelona

La fiesta de los abogados

Barcelona 31.—Los abogados han festejado a San Raimundo Peñafort.

El panegírico del Santo lo predicó el canónigo don Carlos Cardo.

Cantó la misa el Orfeó Catalá.

Detenciones

Barcelona 31 a las 22.—Ha sido detenidos en Tarrasa dos individuos llamados Miguel Rocaber y Alberto Bellola, ambos de 18 años, acusados de que en complicidad con Jorge Cubí preparaban un atentado contra un patrono.

La policía no ha podido detener a algunos complicados en las detenciones realizadas en Manresa porque han huido de Barcelona.

Suscripciones

Barcelona 31 a las 22.—La suscripción pro-ejército asciende a 515.849 pesetas y la pro-hospitales a 156.433.

Perpetuando la memoria del explorador Ali-Bey

Barcelona 31 a las 22.—La comisión de cultura ha acordado continuar su colección de obras sobre España y encargar al señor Toda la biografía bien documentada del explorador Badía, llamado también Ali-Bey.

Para ello ha destinado dos mil pesetas para efectuar copias de documentos que están en diversos archivos de París.

Acordó también pedir que don Eduardo Toda presida la misión que vaya a Cerdeña a ampliar los estudios.

La catástrofe ferroviaria del sábado

Lérida 31 a las 22.—En la catástrofe ocurrida el sábado no se registró ningún muerto.

Solamente hay varios heridos y cinco coches destruidos, dos de ellos iban vacíos porque no se habían enlazado a otro tren que transportaba tropas.

En caso de enlace la catástrofe hubiese sido horrible.

La agregación de Sarriá

Barcelona 31 a las 22.—En el sorteo de los concejales de Sarriá para entrar en el Consistorio de Barcelona ha tocado al alcalde señor Batle quien formará con los regionalistas.

«La Africana»

Barcelona 31 a las 22.—Mañana el tenor Hipólito Lázaro cantará la ópera «La Africana» en el Teatro del Liceo.

La Asociación de Arquitectos

Barcelona 31 a las 22.—La Asociación de Arquitectos ha nombrado presidente a don Miguel Madorell.

Preliminares para las próximas elecciones. — Noticias varias

Barcelona 31, a las 22.—En el Circulo de la Unión Monárquica tuvo lugar la presentación de candidatos.

Hablaron don Alfonso Sala, el marqués de Olérdola, el conde de Santa María de Pomés y el barón de Grinó.

Atacaron a la Lliga Regionalista prometiendo, si se les elige, fircalzar la administración regionalista.

—Aumentan las disensiones radicales. —Los casinos de barrio proclaman can-

didatos contra las decisiones de la Junta Municipal.

La lengua catalana y la enseñanza

Barcelona 31, a las 22.—La Asociación protectora de enseñanza catalana se ha adherido a la proposición de la comisión de cultura del Ayuntamiento para que el catalán sea la lengua que sirva para enseñar a los grupos escolares que el Ayuntamiento construye.

La rebaja del pan

Barcelona 31, a las 22.—Mañana se celebrará en el Gobierno civil una reunión para tratar de la rebaja del pan.

Conciertos

Barcelona 31, a las 22.—A mediados de febrero celebrará tres conciertos, en el Palau de la Música catalana el pianista Sauer.

Congreso Nacional de Higiene

Barcelona 31, a las 22.—En la primera quincena de junio, del corriente año, se celebrará en Barcelona el primer Congreso Nacional de Higiene, para el saneamiento de habitaciones.

Se celebrará también una exposición. Se constituyen comités regionales para cooperar a la obra.

Importantes regalos de don Eduardo Toda

Barcelona 31, a las 22.—El patricio don Eduardo Toda, restaurador del monasterio del castillo de Escornalbou, ha regalado al Archivo Municipal 6 mil volúmenes extranjeros que tratan de España, una colección de documentos referentes al barcelonés Badía viajero por Africa y una colección de libros de viajes por territorios africanos.

También ha regalado al Museo Arqueológico una colección de cerámica, una colección de encuademaciones, una biblioteca consultiva compuesta de dos mil volúmenes.

Notas agrícolas

Accidentes en el trabajo agrícola

Está pendiente de discusión en el Senado un proyecto de ley modificando la actual sobre accidentes del trabajo y ampliando los beneficios de aquella a los trabajadores del campo que hasta ahora taxativamente no estaban comprendidos, si bien prácticamente ya gozaban de aquellas ventajas.

Si siguiendo las modernas corrientes mundiales es natural que la ley tienda a la generalización incluyendo a todos los individuos de una misma clase comprendidos en los mismos beneficios, pero también es natural que al pretender reglamentarlo por un mismo patrón, salgan a la superficie una serie de inconvenientes que los mismos poderes públicos no saben como resolver.

La aplicación de la ley de accidentes a los trabajadores del campo, hubiere tenido gran aceptación, «hubiera llenado un vacío» hace cuarenta o cincuenta años, pero hoy no y menos de la manera como se propone y menos aun con la psicología dominante en determinadas clases.

Efectivamente, hace cincuenta años, si una enfermedad o un accidente inutilizaba para el trabajo, aunque fuese tem-

El Dr. Escalera, de Barcelona

Terminada la comisión que se le confió en Marruecos, ha vuelto a encargarse de su consulta. Rambla del Centro, 36 - 1.º

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

Cubiertos especiales 7'50 Ptas.

Orquesta todos los días

ABONOS

HELADOS

A PRECIOS REDUCIDOS

LANGOSTA EN VIVERO

poralmente, el jefe de la familia y esta inutilidad; esta enfermedad, duraba seis u ocho semanas, se tenía que recurrir al favor público, a la compasión de amigos y vecinos, a la caridad de todas para socorrer al enfermo y a su familia.

Una enfermedad larga sumía en la miseria a una familia obrera, de la cual no salía hasta pasado mucho tiempo. Con lo recaudado en metálico y especies se atendían las primeras necesidades no incluyendo en éstas lo gastado en botica ni el pago de la iguala al médico (seis pesetas al año) los cuales tardaban años en lo que se les debía.

Pero vinieron las hermandades, las sociedades mutualistas puras y locales y aquel estado desapareció afortunadamente. La mayor parte de las hermandades tenían en sus estatutos reglamentado con gran acierto, los subsidios a cobrar en cada caso especial.

Enfermedades internas o de «medicina» como las calificaban; cirugía mayor, cirugía menor y enfermedades adquiridas. Excuso decir que estas últimas estaban excluidas de cobros de subsidios y que tal vez este sencillo precepto contribuyó en gran manera a la conservación física y moral de los trabajadores.

La cuota que se pagaba para ser socio solía ser de una peseta mensual, y el subsidio a cobrar equiparado al jornal ordinario que se ganaba en el pueblo durante los sesenta primeros días de las enfermedades internas y las de cirugía mayor, y de la mitad del jornal para las de cirugía menor y los días de convalecencia.

Con este régimen, con el celo desplegado por los andadores y con el prurito demostrado por muchos socios que no querían cobrar nada si solamente se trataba de unos días de enfermedad reflejando tal acción sentimientos del más puro mutualismo, consiguieron aquellas hermandades acabar con aquellos estados de miseria familiar y aun todas o casi todas, por una administración honradísima que llevaban, han reunido un pequeño capital que les pone en una situación desembarazada y a cubierto de años epidémicos.

Pero estas asociaciones que no están inspiradas por el lucro, dan a ese capital acumulado una aplicación racional adelantándose a lo que los gobiernos van decretando.

Al obrero anciano, que ha pertenecido a la hermandad durante un cierto número de años, se le exime del pago de la cuota mensual dejando subsistentes todos sus derechos y beneficios.

—Algunos van más allá. El capital que han ahorrado, cinco, diez, hasta quince mil pesetas algunas, lo tienen colocado a interés, ya en hipoteca, ya en valores mobiliarios, y lo que cobran lo reparten en pensiones de vejez: pensiones pequeñas, es verdad, de un real o dos diarios, pero pensiones al fin que cobran aquellos pobres desvalidos, sin que jamás lo pudiesen pensar al ingresar en la hermandad y que ésta ha conseguido sin ningún auxilio patronal ni de Estado y debido para y exclusivamente al sentimiento mutualista y a una recta administración.

Así las cosas, hicieron irrupción en los pueblos, las sociedades de seguros que se constituyeron en las capitales.

Los agentes de éstas buscaban asegurados y hacían al obrero que ya pertenecía a la hermandad la siguiente propaganda:

La hermandad, pagando una mensual mensual, te da diez reales el día que estás enfermo. Mi compañía, pagando también una peseta, te da tres; si te suscribes por dos cuotas y pagas dos pesetas mensuales te dará seis diarios, si tres mensuales, nueve diarios, y así sucesivamente hasta cinco y quince respectivamente, de lo que resultaba que como en cada pueblo había varios agentes representantes de otras tantas compañías, había persona que se aseguraba en dos o tres de éstas además de pertenecer a la hermandad.

No se acabó entonces la miseria de las familias humildes por causa de enfermedad, pero se produjo una relajación del espíritu que orientó la constitución de las hermandades, que hacía que un simple traumatismo o un rasguño insignificante

durase días y más días, o que un sencillo catarro que siempre se había curado en el campo, trabajando a sol y aire, necesitase algunos días de cama y unos cuantos de convalecencia.

Veán, pues, los legisladores las precauciones que deben tomar al legislar sobre tan delicada materia que tanto se presta a matar las sanas costumbres y a fomentar toda clase de compromisos, de vicios y de rancillas.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 a las 11 cine: la película artística «La casa arruinada».

Lírico

A las 6 de la tarde «El pájaro azul». A las 9 y 15 minutos «La alegría de la huerta» y estreno de la revista «Blanco y Negro».

Moderno

A las 5 y media «El atleta invencible» 4.ª jornada y «El desconocido» 4 partes.

Protectora

(No hemos recibido programa).

Asistencia Palmesana

De 5 tarde a 11 noche sesión continua de cine «El gran misterio de Londres 5.º y 6.º episodios, «Amor y patriotismo» y otras cintas cómicas y de actualidad.

Medicamentos KIR

Tónico reconstituyente KIR

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables. Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, esclerosis, anemia, fatiga física, pérdida de la memoria, raquitismo, fosfatúria, impotencia, etc., etc.

Sellos Analgésicos KIR

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína. Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de todas clases, gota, periodos dolorosos de la mujer y en general en toda clase de dolores.

Venta en todas las farmacias

Depósito en Palma: Farmacia de la Viuda de B. Terrasa (Frente al Grand Hotel).

Nuevo sindicato de lavanderas

Ha quedado constituido en esta ciudad el nuevo gremio de lavanderas, cuyo número de asociadas asciende a 826, quienes después de aprobados los Estatutos que han de regir la asociación, procedieron a la elección de la Junta Directiva, cuyo nombramiento se hizo por unanimidad y dentro de la más completa armonía.

Constituida la mesa bajo la presidencia de Catalina Rubí, se presentaron varias proposiciones y entre ellas sabemos que fué aprobada la muy importante resolución de no usar en ningún caso, ninguna otra clase de jabón, más que el de la acreditada marca «Mojino», porque economiza tiempo, porque limpia mejor, porque es más duradero y porque no perjudica las manos al lavar.

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca Grosley. Se puede ver en marcha. Fabrica de Hormas y tacones. Socorro, 79 Palma.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 - principal

Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1

Libre de impurezas

Solo aceites, grasas y resina, contiene el Jabón para lavar ropa marca El Molino, y debido a sus excelentes componentes, produce satisfactorios resultados.